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DESCRIPCION PLACAS DE COCCION - DESCRIPTION OF HOBS
DESCRIPTION DES TABLES DE CUISSON - NEPIF'PA®H EZTIQN MATEIPEMATOZ
DESCRIGAO DO APARELHO
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USO - USE - UTILISATION
XPHZH - UTILIZAGCAO

| EIK-FIG.2 | (—

(*) entrada de aire: ver el capitulo de instalacion (apartados 5 y 6)

(*) air inlet: see installation chapter (paragraphs 5 and 6)

(*) entree d’air: voir chapitre installation (paragraphes 5 et 6)

(*) e10080¢ aspa: BAsmre kepaAaio rorroOsrnong (rapaypagoi 5 kai 6)
(*) entrada de ar de 100 cm2 de sec¢ao minima (paragrafos 5 e 6)
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LIMPIEZA - CLEANING - NETTOYAGE
KAOAPIZMA - LIMPEZA

EIK. - FIG. 6/A EIK. - FIG. 6/B




INSTALACION
INSTALLATION - INSTALLATION
EFKATAZTAZH - INSTALAGAO

Min. 70 mm

EIK. - FIG. 7




INSTALACION - INSTALLATION - INSTALLATION
EFKATAZTAZH - INSTALAGAO

INSTALACION TIPO A: Laterales cromada
INSTALLATION TYPE A: Lateral chrome
INSTALLATION TYPE A: Cote chrome
ErKATAZTAZH TYMNOZ A: MNMAgUPIKOG XpWHIO
INSTALACAO TIPO A: Lateral cromados

GZC 63310
GZC 64300
GZC 64320
GZC 64321
GZC 75330

Model: GZC 95320
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EIK. - FIG. 9/A EIK. - FIG. 9/B



INSTALACION - INSTALLATION - INSTALLATION
EFKATAZTAZH - INSTALAGAO

INSTALACION TIPO A: Trasero negros
INSTALLATION TYPE A: Rear black
INSTALLATION TYPE A: Arriére noirs
ErKATAZTAZH TYNOZ A: ‘O1mioBev pauvpol
INSTALACAO TIPO  A: Traseiro pretos

GZC 63310
GZC 64300

GZC 64320
GZC 64321
GZC 75330

Model: GZC 95320

EIK. - FIG. 10/A EIK. - FIG. 10/B



INSTALACION
INSTALLATION - INSTALLATION
EFKATAZTAZH - INSTALAGAO

Procedure for a correct installation of the hob
Procedimiento para una correcta instalacion de la encimera
Procédure pour une installation correcte de la table de cuisson

Al0dIKaoia CWOTAG EYKATACTAONG TG EOTIOG

Procedimento para uma instalacao correta da placa




INSTALACION
INSTALLATION - INSTALLATION
EFKATAZTAZH - INSTALAGAO

Mod.: GZC 31330
GZC 32300

INSTALACIONTIPO: B
INSTALLATION TYPE: B
INSTALLATION TYPE: B
EFKATALZTAZH TYNOZ: B
INSTALAGAOTIPO: B

INSTALACION TIPO:
INSTALLATION TYPE:
EFKATAZTAZH TYMNOS:
INSTALAGAO TIPO:

All models

Todos los modelos
Tous les modeéles
OAa Ta povTéAa
Todos los modelos

EIK. - FIG. 11/A EIK. - FIG. 11/B

MEDIDAS QUE ES PRECISO RESPETAR (en mm)
COMPLY WITH THE DIMENSIONS (in mm)
DIMENSIONS A RESPECTER (en mm)

METEGH I10Y l1PETIEI NA THPHOOYN (o mm)
MEDIDAS A RESPEITAR (en mm)

(EIK. - FIG. 7)
Mod:
, | INST. | A B C D E F
“GZC” TIPO:
31330-32300 B 280 490 55 55 160 70 min.
63310-64300 A 570 480 60 60 165 70 min.
64320-64321
75330 A 570 480 60 60 165 70 min.
95320 A 850 480 60 60 65 70 min.
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REGULACIONES
INSTALLATION - REGLAGES
KANONIZMOZ - REGULAGOES

EIK. - FIG. 12 EIK.- FIG. 12/A

TRANSFORMACIONES
CONVERSIONS - TRANSFORMATIONS
METATPOINEX - TRANSFORMAGOES

EIK. - FIG. 13/A

EIK. - FIG. 13/B




DADOS TECNICOS RELATIVOS A
REGULACAO DE GAS DO APARELHO

TECHNICAL DATA FOR THE
APPLIANCE GAS REGULATION

DONNEES TECHNIQUES DE LA
REGULATION GAZ DE L’APPAREIL

TEXNIKA ZTOIXEIA THZ PYOMIZHZ
AEPIOY THZ ZYZKEYHZ

DATOS TECNICOS DE LA REGULACION
GAS DEL APARATOHIO

A

En caso de adaptaciéon de la cocina a otro tipo de gas,
operar como se describe en las instrucciones para la
instalacion y el uso y sustituir la etiqueta del fondo con la
suministrada en la bolsa de repuestos.

In case of adaptation of the hob to another type of gas,
operate as described in the directions for the and
installation use and replace the label on the bottom with
the one provided in the spare bag.

En cas d’adaptation de la plaque de cuisson a un autre
type de gaz, procédez comme décrit dans les instructions
concernant I’'installation et I'utilisation et remplacer
I’étiquette sur le fond par celle fournie dans le sac des
piéces de rechange.

2& TMEPITITWON TTPOCAPHOYNS TNG ETIPAVEIAS NAYEIPENATOS
O& dAAO TUTTO agpiou, EPYAOTEITE OTTWCS TTEPIYPAPOUV Ol
odnyieg¢ yia Tnv &gykKaraoraon Kai tn Xpnon Kdai
AVTIKATAOTOTE TNV ETIKETA OTOV TTATO MUE EKEIVN TTOU
TTAPEXETAI HEOA OTO PAKEAO TWV AVIAAAAKTIKWV.

No caso de adaptagcdo da placa do fogdao a outro tipo de
gas, proceda tal como descrito nas instrugées de
instalacdo e utilizacao e substitua a etiqueta que se
encontra na parte inferior pela fornecida no saco de pecas

sobresselentes. ’
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DATOS TECNICOS REPORTADOS EN LA ETIQUETA
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES REPORTEES
SUR L’ETIQUETTE SEGNALETIQUE
TECHNICAL DATA ON THE DATA LABEL
T!EXNIKA 2TOIXEIA EINI THZ ETIKETAZ ZHMANZEQN )
DADOS TECNICOS INDICADOS NA ETIQUETA DE CARACTERISTICAS
z2Qn Qn zQn TENSION | EEplaca
GAS-GAZ GAS-GAZ GAS TENSION | de gas

NATURAL BUTANO PROPANO TAZH

NATUREL BUTANE PROPANE VOLTAGE |EEgashob
OYZIKO BOYTANIO MPOMANIO | TENSAO
G20 G30 G31 EEoTiagae

20 mbar 28-30 mbar 37 mbar V~ piou

CAT./ KAT. = lI2H3+ / lI2E+3+ FREQUENCIA / FREQUENCE / Suxvétnta 50/60 Hz
4.0 kW 291 gr/h 286 gr/h 220-240 56,0 %
3.80 kW 276 gr/h 271 gr/h 220-240 58,0 %
7.80 kW 567 gr/h 557 gr/h 220-240 57,0 %
6.95 kW 505 gr/h 496 gr/h 220-240 60,3 %
9.55 kW 694 gr/h 682 gr/h 220-240 58,3 %
10.95 kW 796 gr/h 782 gr/h 220-240 59,30 %
10.95 kW 796 gr/h 782 gr/h 220-240 59,30 %
[N 10.95 kW 796 gr/h 782 gr/h 920-240 5930 %
o) FoaEe) FoeI
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Pag. 15 DESCRIPCION PLACAS DE COCCION

Pag. 16 ADVERTENCIAS IMPORTANTES DE SEGURIDAD
Pag. 17 USO

Pag. 18 LIMPIEZA - INSTALLACION

Pag. 19 FIJACION DE LA PLACA DE COCCION
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Pag. 21 INSTALLACION, ACOMETIDA ELECTRICA

Pag. 22 REGULACIONES - TRANSFORMACIONES

Pag. 23 TRANSFORMACIONES - MANTENIMIENTO

Pag. 24 ASISTENCIA TECNICA

A

Los ninos de edad inferior a 8 anos deberan estar lejos
cuando no estén bajo supervision continua.

Este aparato puede ser utilizado por ninos de por lo
menos 8 anos de edad y personas con capacidades
fisicas,sensoriales o mentales reducidas o falta de
experiencia y conocimientos, a condicién de que estéen
bajo supervision o hayan recibido instrucciones sobre el
uso seguro del aparato y estén enterados de los riesgos
existentes.

Los ninos no deben jugar con el aparato.

Los ninos no deben realizar la limpieza y el mantenimiento
de usuario sin supervision.
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DESCRIPCION PLACAS DE COCCION

1 Quemador ultrarrapido (*DCC AFB) de 4000 W
2 Quemador rapido de 2800 W
3 Quemador semirrapido reducido de 1400 W
4 Quemador semirrapido de 1750 W
5 Quemador auxiliar de 1000 W

7 Boton giratorio mando quemador n.° 1
8 Boton giratorio mando quemador n.° 2
9 Botén giratorio mando quemador n.° 3
10 Boton giratorio mando quemador n.° 4
11 Boton giratorio mando quemador n.° 5

*DCC AFB: Aire de la parte inferior (fig. 13/B)

Atencion: este aparato ha sido concebido para el uso doméstico, en ambientes domésticos y por
parte de sujetos privados.

A

Esta encimera se ha proyectado para ser utilizada sélo como aparato de
coccién: cualquier otro uso (como calentar ambientes) tiene que
considerarse impropio y peligroso.
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ADVERTENCIAS IMPORTANTES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS IMPORTANTES
; - PARA EL USUARIO

ATEN CI O,N ! durante el funcionamiento

la zona de trabajo se calienta mucho en las

zonas de coccion: jmantenga alejados a los

nifios! .

CATENCION: En caso de rotura del
vidrio de la placa de coccién: apague de
inmediato todos los fuegos y los elementos de
calefaccion eléctricos, luego desconecte la
alimentacion del aparato,no toque la superficie

del aﬁarato, no utilice el aparato.

JdMPORTANTE: |2 instaiacion tiene

que efectuarse segun las instrucciones del
fabricante. Una instalacion errbnea puede
provocar danos en las personas, animales o
cosas, frente a los que el fabricante no puede
considerarse responsable.

OSi la instalacion necesitara modificaciones a la
instalacion eléctrica doméstica o si se
presentara una incompatibilidad entre el
enchufe y la clavija del aparato, sera necesario
que se ocupe de la sustituciéon personal
cualificado profesionalmente. El profesional
tendra que comprobar, especialmente, que la
seccion de los cables del enchufe sea
adecuada a la potencia absorbida por el
aparato.

e[~/ uso de un aparato de coccion a gas produce
calor y humedad en el local donde ha sido
instalado. En consecuencia, es necesario
garantizar una buena ventilacion del local
manteniendo libres de obstaculos las ranuras
de ventilacién natural (fig. 3) y activando un
dispositivo mecanico de ventilacion (campana
de aspiracion o electroventilador fig. 4 y fig. 5).

e[/ uso intensivo y prolongado del aparato
puede requerir una ventilacion suplementaria,
como la abertura de una ventana, o una
ventilacion mas eficaz aumentando la potencia
de la aspiracién mecanica existente.

e/ el aparato se usa de manera intensiva y
prolongada, puede ser necesaria una aireacion
suplementaria; en dicho caso, se puede abrir
una ventana o mejorar la aireacion aumentando
la potencia de la aspiracion mecanica en caso
de haberla.

e[\ o intente modificar las caracteristicas
técnicas del producto, puesto que podria

16

resultar peligroso.

eOi se decide dejar de utilizar este aparato (o
sustituir un modelo viejo) antes de llevarlo a
desguazar se recomienda inutilizarlo siguiendo
la normativa vigente en materia de tutela de la
salud y de la contaminacion medioambiental
prevista en estos casos, anulando las partes
que pueden suponer un peligro, especialmente
para los nifios, que podrian utilizar el aparato
fuera de uso para jugar.

e/\No toque el aparato con las manos o los pies
mojados o humedos.

e/ \No utilice el aparato descalzo.

OEI fabricante no puede considerarse
responsable por eventuales dafios que deriven
de usos impropios, erroneos e irracionales.

el Jurante e inmediatamente después del
funcionamiento, algunas partes de la placa de
coccion alcanzan temperaturas muy elevadas:
evite tocarlas.

° Tras la utilizacion de la encimera, asegurese
de que el mando rotativo se encuentra en
posicion de cierre y cierre la llave principal del
conducto de distribucién del gas o la llave de la
bombona.

el—n caso de anomalias de funcionamiento de
las llaves de gas pongase en contacto con el
servicio de asistencia.

e DU Uso continuo podria provocar que la zona de
los quemadores adquiera un color distinto del
original, debido a la temperatura elevada.

OGuarde el Certificado de Garantia o la ficha de
datos técnicos junto con el Manual de
Instrucciones durante la vida del aparato.
Contiene datos técnicos importantes.

e IMPORTANTE:
todos nuestros productos son conformes a
las Normas Europeas y las enmiendas
correspondientes. Por lo tanto el producto
es conforme a los requisitos de las
Directivas Europeas en vigor referidas a:

- compatibilidad electromagnética (EMC);

- seguridad eléctrica (LVD);

- restriccion de uso de ciertas sustancias
peligrosas (RoHS);

- EcoDesign (ERP.

IMPORTANTE:

El aparato cumple con las disposiciones de
las sub-regulaciones para Directivas
Europeas:

- Reglamento (UE) 2016/426.



Uso

1) QUEMADORES

En la superficie de la placa de coccion hay
serigrafiado un esquema sobre cada botén
giratorio donde se indica el quemador al que se
refiere. Después de abrir la llave de la red del gas
o de la bombona del gas, encienda los
quemadores como se describe a continuacion:

eEencendido eléctrico automatico

Presione y haga girar en sentido contrario al de
las agujas del reloj el botdon giratorio
correspondiente al quemador que desea utilizar
hasta alcanzar la posicion de Maximo 7< (fig. 1).
A continuacion, presione el mando hasta el fondo,
el grifo esta equipado con una escala de 9
posiciones, con cada clic la llama se reduce hasta
llegar a la posicién 1, es decir, el suministro
minimo de gas.

eEncendido quemadores dotados de termopar
de seguridad

En los quemadores dotados de termopar de
seguridad, gire el botén giratorio correspondiente
al quemador que desea utilizar en sentido
contrario al de las agujas del reloj hasta la
posicion de Maximo (Posicién 9, fig. 1) y
presionelo al advertir un tope. Una vez encendido
el quemador, mantenga presionado el botdn
giratorio durante unos 10 segundos.

Luego siga las instrucciones para usar el tap como
se explico anteriormente.

En todos los modelos, en caso de que la llama se
apague involuntariamente, cierre el boton giratorio
del quemador y espere por lo menos 1 minuto
antes de intentar encenderlo de nuevo.

Como utilizar los quemadores
Para obtener el maximo rendimiento con el minimo

consumo de gas, es util recordar lo siguiente:

- utilice ollas adecuadas para cada quemador (ver
la tabla siguiente y la fig. 2).

- Ponga el botén giratorio en la posicidén de
Minimo una vez alcanzado el punto de ebullicion
(Posicion 1 fig. 1).

- Utilice siempre ollas con tapa.
- Utilice solamente recipientes de fondo plano.

17

Quemadores @ Ollas cm
Ultra Rapido 24 + 26
Rapido 20 +22
Semirrapido reducido 16 + 18
Semirrapido 16 = 18
Auxiliary 10 + 14

ADVERTENCIAS:

- @1 encendido de los quemadores con
termopares de seguridad solo puede
efectuarse cuando el mando se encuentra en
la posicion de Maximo (Position 9, fig. 1).

- ﬁ caso de faltar Ia corriente eléctrica, es
posible encender los quemadores utilizando
foésforos.

- No deje sin vigilancia el aparato durante el
uso de los quemadores y asegurese de que
no haya nifos a su alrededor. En particular,
compruebe que las asas de las ollas estén
colocadas correctamente y vigile la coccion
de los alimentos que utilizan aceites y
grasas, dado que se trata de sustancias
facilmente inflamables.

- No utilice esprais cerca del aparato mientras

esta funcionando.

No coloque las ollas de modo que
sobresalgan de los bordes de la placa de
coccion.

Posicién de cerrado
] °
9) Posicion de '
Max!rr_lo : , 1) Posicion
suministro de gas \ | de minimo
8 ? suministro
\ / d
. 3 e gas

EIK. - FIG. 1



LIMPIEZA

ATENCION:

ntes de efectuar cualquier operacion de
limpieza, desconecte el aparato de la red de
alimentacion eléctrica y del gas.

2) ENCIMERA DE TRABAJO

ara mantener brillante la superficie de cristal,
es fundamental lavarla después de cada uso
utilizando agua jabonosa tibia, aclararla y
secarla. Del mismo modo, deben lavarse las
rejillas esmaltadas, las tapas esmaltadas “A”,
“B” y “C” y las cabezas de los quemadores (ver
fig. 6-6/A) y limpiarse las bujias de encendido
“AC” y los sensores termopares “TC” (ver fig.
6). Estos componentes no deben lavarse en el
lavavajillas.

impie suavemente con un cepillo pequerio de
nylon como se muestra (vea. Fig. 6) y dejar
secar completamente. La limpieza debe
efectuarse con la placa y sus componentes en
frio, sin utilizar esponjas metalicas, productos
abrasivos en polvo ni esprais corrosivos.
No permita que sus superficies permanezcan en
contacto con productos como vinagre, café,
leche, agua salina o zumo de limén o de tomate.

ADVERTENCIAS:

al volver a montar los componentes de la placa,

es necesario sequir los siguientes consejos:

- compruebe que las fisuras de las cabezas de
los quemadores “T” (fig. 6/A) no estén
obstruidas por cuerpos extranos.

- Asegurese de que la tapa esmaltada
“A”,”B”,“C” (fig. 6 - 6/A) esté colocada
correctamente en la cabeza del quemador.
Esto se verifica cuando la tapa colocada sobre
la cabeza resulta perfectamente estable.

- Si la maniobra de abertura y cierre de alguna
llave resulta dificultosa, no la fuerce: solicite
con urgencia el servicio de asistencia técnica.

- La rejillas debe ser colocadas en los pines de
centrado apropiados.

Verificacion de la estabilidad perfecta.

- No utilice chorros de vapor para limpiar el

aparato.
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INSTALACION

INFORMACION TECNICA PARA EL
PERSONAL ENCARGADO DE LA
INSTALACION
La instalacién, todas las regulaciones, las
transformaciones y las operaciones de
mantenimiento listadas en esta parte deben
ser efectuadas exclusivamente por personal

cualificado.

I equipo tiene que instalarse correctamente,
con arreglo a las normas en vigor y segun las
instrucciones del fabricante.

| fabricante no podra ser considerado
responsable de los posibles dafnos causados a
personas, animales o cosas por una
instalacion errénea del equipo.

urante la vida de Ila instalacion, los
dispositivos de seguridad o de regulacion
automatica de los aparatos solo podran ser
modificados por el fabricante o por un
proveedor debidamente autorizado.

3) INCORPORACION DE LA PLACA
DE COCCION

espués de quitar el embalaje externo y todos
los embalajes internos de las distintas partes
moviles, asegurese de que la placa se encuentre
en perfecto estado. En caso de duda, no utilice el
aparato y dirijase a personal cualificado.
Los elementos del embalaje (carton, bolsitas,
poliestireno expandido, clavos...) no deben ser
abandonados al alcance de los ninos dado que
constituyen fuentes potenciales de peligro.
Para encastrar la placa, es necesario efectuar un
corte en la encimera del mueble modular de las
medidas indicadas en la fig. 7 y asegurarse de
respetar las medidas criticas del espacio en el que
debe instalarse el aparato (ver fig. 7 y 8).
El aparato ha sido clasificado como producto
de clase 3, por lo que esta sujeto a todas las
prescripciones previstas por las normas
destinadas a estos aparatos.



INSTALACION

4) FIJACION DE LA PLACADE OCCION
INSTALACION TIPO: A

La placa esta dotada de una junta especial que
impide cualquier tipo de infiltracién de liquidos en
el mueble. Para aplicar correctamente esta junta,
es necesario atenerse escrupulosamente a las
siguientes instrucciones:

- quite todas las partes moviles de la placa de
coccion.

- Corte la junta en 4 partes de la longitud
necesaria para colocarla en los 4 bordes del
cristal.

- Vuelque la placa de coccion y coloque
correctamente el lado adhesivo de la junta “E”
(ver fig. 11/A debajo del borde de la misma de
manera que el lado externo de la junta coincida
perfectamente con el borde perimétrico externo
del cristal. Los extremos de las tiras deben
encajar sin solaparse.

- Pegue la junta al cristal de modo uniforme y
seguro presionandola con los dedos.

- Coloque los ganchos en sus respectivas
posiciones. Utilice el agujero no. 1 como
referencia para la posicién laterales (fig. 9) y el
agujero no. 2 para la posicion trasero (ver Fig.
10).

- Fije los ganchos "G" por medio de los tornillos
"F" (ver Fig. 9/A para laterales, y fig. 10/A para
trasero).

- Introduzca la plancha en el agujero del armario
de la cocina con una ligera presion para vencer
la resistencia de los ganchos (ver Fig. 9/B para
laterales, y fig. 10/B para trasero). Vea el
diagrama en la pagina 9.

-Para evitar el contacto involuntario con la
superficie de la caja de la placa sobrecalentada
durante su funcionamiento, es necesario aplicar
una separacion de madera bloqueada con
tornillos a una distancia minima de 70 mm desde
la encimera (ver fig. 7).

INSTALACION

4/A) FIJACIQON DE LA PLACA DE
COCCION

INSTALACION TIPO: B
Ea placa estd dotada de una junta especial que

impide cualquier tipo de infiltracion de liquidos en

el mueble. Para aplicar correctamente esta junta,

es necesario atenerse escrupulosamente a las
siguientes instrucciones:

- quite todas las partes moviles de la placa de
coccion.

- Corte la junta en 4 partes de la longitud
necesaria para colocarla en los 4 bordes del
cristal.

- Vuelque la placa de coccion y coloque
correctamente el lado adhesivo de la junta “E”
(fig. 11/A) debajo del borde de la misma de
manera que el lado externo de la junta coincida
perfectamente con el borde perimétrico externo
del cristal. Los extremos de las tiras deben
encajar sin solaparse.

- Pegue la junta al cristal de modo uniforme y
seguro presionandola con los dedos.

- Coloque la placa de coccidon en el orificio
efectuado en el mueble y bloquéelo con los
tornillos “F” de los ganchos de fijacién “G” (ver
fig. 11).

- Para evitar el contacto involuntario con la
superficie de la caja de la placa sobrecalentada
durante su funcionamiento, es necesario aplicar
una separacion de madera bloqueada con
tornillos a una distancia minima de 70 mm desde
la encimera (fig. 7).

ATENCION: no apoyar directamente el
vidrio sobre el mueble, lo que tiene que
apoyarse sobre el mueble es el fondo de
la placa de coccioén.

Precaucion: No permita que el vaso (A) Justo estaba sobre la superficie de trabajo. es el fondo de metal
“carter” (B) que tiene que estar en contacto con la superficie de trabajo (véase la fig. 11/B).
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INSTALACION

REGLAS IMPORTANTES
PARA LA INSTALACION

EI instalador debe tener en cuenta que las
posibles paredes laterales no deben superar
en altura la placa de coccion. Ademas, la pared
trasera y las superficies adyacentes y
circunstantes a la placa de cocciéon deben
resistir a una temperatura de 90 °C.

I adhesivo que une el laminado plastico al
mueble debe resistir a temperaturas no
inferiores a 150 °C para evitar que se
desprenda el revestimiento.

a instalacion del aparato debe cumplir las
disposiciones de las normas vigentes.

ste aparato no esta conectado a un
dispositivo de evacuacion de los productos de
la combustion. En consecuencia, debe
conectarse respetando las reglas de
instalacion que se han mencionado
anteriormente. Es necesario prestar una
atencion particular a las disposiciones
aplicables en materia de ventilacion y
aireacion que se citan a continuacion.

5) VENTILACION LOCALES

ara garantizar el correcto funcionamiento del aparato,
es indispensable que el local en el que se instala esté
ventilado permanentemente. La cantidad de aire
necesaria es la que requiere la combustion normal del
gas Y la ventilacion del local, cuyo volumen no podra ser
inferior a 20 m®. El aflujo natural del aire debe tener lugar
por via directa a través de aberturas permanentes,
efectuadas en las paredes del local que se desea
ventilar. Dichas aberturas deben dar al exterior y tener
una seccion minima de 100 cm? (ver fig. 3). Deben
realizarse de modo que no puedan quedar obstruidas.
También esta permitida la ventilacion indirecta mediante
extraccion del aire de los locales contiguos al que se
debe ventilar, siempre que se respeten
escrupulosamente las disposiciones de las normas
vigentes.

ATEN CION Si los quemadores de la placa de

coccion estan desprovistos del termopar de
seguridad, la abertura de ventilacién debe tener una
seccion minima de 200 cn?’.

6) UBICACION Y AIREACION

os aparatos de coccidén a gas deben descargar
siempre los productos de la combustion por medio de
campanas conectadas a chimeneas, a tubos de humos o
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directamente al exterior (ver fig. 4). En caso de que no
sea posible aplicar la chimenea y siempre que se
respeten totalmente las disposiciones relativas a la
ventilacion mencionadas en las normas vigentes, esta
permitido utilizar un ventilador instalado sobre una
ventana o sobre una pared que dé al exterior, el cual
debera encenderse al mismo tiempo que el aparato (ver
fig. 5).

7) ACOMETIDA DEL GAS

Antes de conectar el aparato, asegurese de que los
datos de la etiqueta de identificacion situada en la
parte inferior del cajon sean compatibles con los de

la red de distribucién del gas.

a etiqueta impresa en este manual y la que se
encuentra en la parte inferior del cajon indican las
condiciones de regulacién del aparato: tipo de gas y
presion de funcionamiento.

uando el gas se distribuye mediante canalizacion,
es necesario conectar el aparato a la instalacién de
conduccion del gas:

e _on tubo metalico rigido de acero en conformidad con
las normas vigentes, cuyas uniones deben estar
realizadas con racores roscados segun la norma EN
10226.

° Con tubo de cobre en conformidad con las normas
vigentes, cuyas uniones deben estar realizadas con
racores de sello mecanico segun las normas vigentes.

oCon tubo flexible de acero inoxidable de pared
continua, en conformidad con las normas

vigentes, con una extension maxima de 2 metros y

junta de sellado segun las normas vigentes. Este tubo
debe instalarse de manera que no pueda entrar en
contacto con las partes méviles del médulo de encastre

(por ejemplo cajones) ni atravesar compartimentos en

los que se acumulen objetos.

Cuando el suministro del gas procede directamente

de una bombona, el aparato, alimentado con un

regulador de presion en conformidad con las normas
vigentes, debe ser conectado:

o%on tubo de cobre en conformidad con las normas
vigentes, cuyas uniones deben estar realizadas con
racores de sello mecanico segun las normas vigentes.

e Lon tubos flexibles de acero inoxidable de pared
continua, segun las normas vigentes, con una
extension maxima de 2 metros y juntas de sellado
segun las normas vigentes. Este tubo debe instalarse
de manera que no pueda entrar en contacto con las
partes méviles del médulo de encastre (por ejemplo
cajones) ni atravesar compartimentos en los que se
acumulen objetos.



INSTALACION

Para facilitar la conexién del regulador de presion
montado en la bombona con el portagoma, es
aconsejable utilizar un adaptador especial en el tubo
flexible. Este tipo de adaptador es facil de encontrar en
el mercado.

Una vez efectuada la conexion, asegurese de su
perfecta estanquidad utilizando una solucion jabonosa,
sin aplicar ninguna llama.

e Se recuerda que el racor de entrada del gas del aparato
es roscado 1/2” gas conico macho segun las normas
EN 10226.

8) ACOMETIDA ELECTRICA
a conexion eléctrica debe efectuarse en

conformidad con Ilas normas Yy las

disposiciones legales vigentes.

- |a tension se corresponda con el valor indicado
en la placa de caracteristicas y que la seccion de
los cables de la instalacién eléctrica pueda
soportar la carga, indicada también en la placa
de caracteristicas.

- Antes de efectuar la acometida, compruebe que
la toma o la instalacién esté provista de una
conexion a tierra eficaz segun las normas y las
disposiciones legales vigentes actualmente. Se
declina toda responsabilidad por Ila
inobservancia de estas disposiciones.

Cuando la conexién a la red de alimentacion

se ha efectuado mediante toma de corriente:

- Si el cable de alimentacion “C” esta desprovisto
de enchufe (ver fig. 8/A), aplique un enchufe
normalizado adecuado para la carga indicada en
la etiqueta de identificacion. Conecte los cables
segun el esquema de la fig. 8/A prestando
atencion para respetar las siguientes
correspondencias:

letra L (fase) = cable de color marrén;

letra N (neutro) = cable de color azul;

simbolo tierra = = cable de color verde-
amarillo.

- EI cable de alimentacion debe colocarse de
manera que no alcance en ningun punto una
temperatura de 90 °C.
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- No utilice reducciones, adaptaciones o
derivadores para efectuar la conexién puesto
que podrian provocar falsos contactos y
peligrosos sobrecalentamientos.

- La toma debe quedar accesible después de

efectuar el encastre.

Cuando la conexion se ha efectuado
directamente a la red eléctrica:
- Interponga un interruptor omnipolar entre el

aparato y la red dimensionado para la carga del
aparato, segun las normas de instalacion
vigentes.
Recuerde que el cable de tierra no debe ser
interrumpido por el interruptor.

ara lograr una mayor seguridad, es posible
proteger también la conexion eléctrica con un
interruptor diferencial de alta sensibilidad.
e recomienda vivamente fijar el cable de tierra

de color verde-amarillo a una instalacion de tierra
eficiente.

Antes de efectuar una intervencion cualquier
sobre la parte eléctrica del aparato, es
necesario desconectar absolutamente la
conexion a la red.



REGULACIONES

Antes de efectuar cualquier regulacion,
interrumpa la alimentacion eléctrica del
aparato.

AI terminar las regulaciones o
prerregulaciones, los posibles sellados
deberan ser restablecidos por el técnico.

La regulacién del aire primario no es
necesaria en nuestros quemadores.

9) LLAVES DE PASO

Regulacioén del “Minimo”:

- encienda el quemador y ponga el botdn giratorio
en la posicion de “Minimo” (llama pequena fig. 1).

- Quite el mando giratorio “M” (fig. 12 - 12/A) de la
llave, fijado simplemente a presion en la varilla.

- El by-pass para el ajuste del caudal minimo puede
ser: lado de la llave (Fig. 12) o en el interior de la
barra. En cualquier caso, el ajuste se accede
mediante la insercién de un destornillador
pequeno "D" al lado de la llave (Fig. 12), o en el
agujero "C" dentro de la llave del gas (Fig. 12/A).

- Gire a la derecha oa la izquierda de bypass
correctamente el ajuste de la llama a la posicion
de alcance limitado.

Se recomienda no exagerar la "minima": una

pequefia llama debe ser continua y estable.

Volver a montar los componentes correctamente.

Se sobreentiende que esta regulaciéon solo
debe efectuarse en los quemadores que
funcionan con G20, mientras que en los
quemadores que funcionan con G30 o G31 el
tornillo debera bloquearse hasta el fondo (en
el sentido de las agujas del reloj).

10) CAMBIO DE LAS BOQUILLAS

Los quemadores pueden adaptarse a distintos
tipos de gas montando las boquillas
correspondientes para cada uno de ellos. Para
efectuar esta operacién es necesario quitar las
cabezas de los quemadores, desenroscar la
boquilla  (ver fig. 13 - 13/A - 13/B con una llave
adecuada y cambiarla por una boquilla adecuada
para el gas que se desea utilizar.

Para acceder al inyector, en quemadores
ultrarrapidos con DCC AFB, retire la tapa del
inyector "A" (fig. 13/B).

Es aconsejable bloquear firmemente la boquilla.
Después de realizar los cambios mencionados,
el técnico debera regular los quemadores como
se describe en el parrafo 9, sellar los posibles
organos de regulacion o prerregulacion y
sustituir la etiqueta de identificacion por la
etiqueta correspondiente a la nueva regulacion
del gas efectuada en el aparato. Esta etiqueta
esta incluida en la bolsa de las boquillas de
repuesto.

Para facilitar la labor del instalador, a continuacion
se ofrece una tabla con los caudales, los caudales
térmicos de los quemadores, el diametro de las
boquillas y la presién de ejercicio para los distintos
tipos de gas.

Lubricacién de las llaves
Si un grifo esta bloqueado, no
forzar y pedir asistencia técnica.
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TRANSFORMACIONES

TABLA
, CAPACIDAD ; CAUDAL
QUEMADORES PRESION DE “rgpyico | DIAMETRO | rzpmico (w)
GAS EJERCICIO BOQUILLA
N° | DENOMINACION mbar gr/h | I/h 1/100 mm Min. | Max. | EFEQuemadores*
' G30 - BUTANO 28-30 | 291 100 H1 1800 | 4000
1| ULTRA RAPIDO | 233~ PROPANO 37 286 100 H1 1800 | 4000 55,9 %
(DCCAFB) G20 - NATURAL 20 381 150 Z1 1800 | 4000
] G30 - BUTANO 28-30 | 204 83 900 | 2800
2 RAPIDO G31 - PROPANO 37 200 83 900 | 2800 58,0 %
G20 - NATURAL 20 267 117’ S 900 | 2800
' G30 - BUTANO 28-30 | 102 60 550 | 1400
3 SEFQfE'SSéE'gO G31 - PROPANO 37 100 60 550 | 1400 60,0 %
G20 - NATURAL 20 133 882 550 | 1400
, G30 - BUTANO 28-30 | 127 65 550 | 1750
4 | SEMIRRAPIDO |G31- PROPANO 37 125 65 550 | 1750 63,0 %
G20 - NATURAL 20 167 972 550 | 1750
G30 - BUTANO 28-30 | 73 50 450 | 1000
5 AUXILIARY  |G31- PROPANO 37 71 50 450 | 1000 NA.
G20 - NATURAL 20 95 72 X 450 | 1000

*De conformidad con el Reglamento N° 66/2014 de la UE que se establecen medidas para la
aplicacion de la Directiva 2009/125/CE, el rendimiento (EEgas quemador) se calculé de acuerdo
con la norma EN 30-2-1 dltima revision con el G-20.

**DCC AFB: Aire de la parte inferior (fig. 13/B).

MANTENIMIENTO

TIPOS Y SECCIONES DE LOS CABLES DE ALIMENTACION

TIPO DE PLACA DE COCCION TIPO DE CABLE ALIMENTACION MONOFASICA
Plano a gas HO5 RR - F Seccion 3 x 0,75 mm’
JATENCION!

En caso de sustituir el cable de alimentacion, el instalador debera disponer de un conductor de
tierra “B” mas largo que los conductores de fase (fig. 14) y debera respetar las advertencias
indicadas en el parrafo 8.

En caso de fallo o rotura del cable, retirelo y no lo toque. Es

mas, debera desenchufar el dispositivo y no encenderlo. Llame Q
al centro de servicio técnico autorizado mas cercano para que :
solucionen el problema.
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ASISTENCIA TECNICA Y PIEZAS DE REPUESTO

Antes de salir de fabrica, este equipo ha sido probado y puesto a punto por personal experto y
especializado a fin de garantizar un éptimo resultado de funcionamiento.

Las piezas de repuesto originales solo se encuentran disponibles en nuestros centros de asistencia
técnica y en los puntos de venta autorizados.

Toda reparacion o puesta a punto que sea necesario efectuar a continuacién debera ser realizada con
el maximo cuidado y atencion por parte de personal cualificado.

Por este motivo, es aconsejable dirigirse siempre al concesionario que ha efectuado la venta o a
nuestro centro de asistencia mas cercano y especificar la marca, el modelo, el nimero de serie y el
defecto que se ha detectado en el aparato. Los datos del aparato estan grabados en la etiqueta de
identificacion que se encuentra en su parte inferior y en la etiqueta de la caja del embalaje.

Esta informacién facilitara la localizacién de las piezas de repuesto adecuadas por parte del asistente
técnico y permitira garantizar una intervencién inmediata y especifica. Se aconseja anotar a
continuacion estos datos para tenerlos siempre al alcance de la mano:

Y {0 YN
MODELOQ: .......etiviiriiirirsenrisssssenssssseensnans
SERIE: ...uuevvetieivsiesississensssssssenssssseessnns

Guarde el Certificado de Garantia o la ficha de datos
técnicos junto con el Manual de Instrucciones
durante la vida del aparato.

Contiene datos técnicos importantes.

ADVERTENCIA: EL MANTENIMIENTO DEBE
SER REALIZADO SOLO Y EXCLUSIVAMENTE
POR PERSONAL AUTORIZADO.

Este aparato cumple con la Directiva europea 2002/96/CE sobre aparatos

eléctricos y electronicos identificada como (Residuos de aparatos eléctricos y

electrénicos).

La directiva proporciona el marco general valido en todo el ambito de la Union

Europea para la retirada y la reutilizacion de los residuos de los aparatos
L eléctricos y electrénicos.
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WARNING:

Children less than 8 years of age shall be kept away unless
continuously supervised.

This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge if they have
been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance.

Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.
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DESCRIPTION OF HOBS

1 Ultra rapid gas burner (*DCC AFB) of 4000 W
2 Rapid gas burner of 2800 W
3 Semirapid gas burner reduced of 1400 W
4 Semirapid gas burner of 1750 W
5 Auxiliary gas burner of 1000 W

7 Burner n° 1 control kno

8 Burner n° 2 control knob
9 Burner n°3 control knob
10 Burner n° 4 control knob
11 Burner n°® 5 control knob

*DCC AFB: Air From The Bottom (fig. 13/B)

Attention: this appliance has been manufactured for domestic use only and it employment by
private person.

A

This cook top was designed to be used exclusively as a cooking
appliance: any other use (such as heating rooms) is to be considered
improper and dangerous.
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IMPORTANT SAFETY WARNINGS

A

IMPORTANT WARNINGS FOR THE
USER

During operation the work surfaces of the
cooking area become very hot: keep children
away!

CAUTION:

In case of hotplate glass breakage:

eshut immediately off all burners and any
electrical heating element and isolate the
appliance from the power supply;

edo not touch the appliance surface;

edo not use the appliance.

oIMPORTANT!
A perfect installation, adjustment or
transformation of the cook top to use other
gases requires a QUALIFIED INSTALLER: a
failure to follow this rule will void the warranty.

o/IMPORTANT: the appliance must be installed
following the manufacturer's instructions. The
manufacturer will not be liable for injury to
persons or animals or property damage caused
by an incorrect installation.

of the installation requires modifications to the
home's electrical system or if the socket is
incompatible with the appliance's plug, have
changes or replacements performed by
professionally-qualified person. In particular,
this person must also make sure that the
section of the wires of the socket is suitable for
the power absorbed by the appliance.

eUse of a gas cooking appliance produces heat
and moisture in the room in which it is installed.
The room must therefore be well ventiladed by
keeping the natural air vents clear (see fig. 3)
and by activating the mechanical aeration
device (suction hood or electric fan fig. 4 and
fig. 5).

e/ntensive and lengthy use of the appliance may
require additional ventilation. This can be
achieved by opening a window or by increasing
the power of the mechanical exhausting system
if installed.

27

eDo not attempt to change the technical
characteristics of the product because it can be
dangerous.

e/f you should not to use this appliance any more
(or replace an old model), before disposing of it,
make it inoperative in conformity with current
law on the protection of health and the
prevention of environmental pollution by making
its dangerous parts harmless, especially for
children who might play on an abandoned
appliance.

e CAUTION:

Do not touch the appliance with wet or damp
hands or feet. Do not use the appliance
barefoot

e The manufacturer will not be liable for any
damage resulting from improper, incorrect or
unreasonable use.

eDuring, and immediately after operation, some
parts of the cook top are very hot: avoid
touching them.

e After using the cook top, make sure that the
knob is in the closed position and close the
main tap of the gas supply or gas cylinder.

o/f the gas taps are not operating correctly, call
the Service Department.

eKeep the Warranty Certificate or the sheet of
technical data with the Instructions Handbook
during the appliance life. It contains important
technical data.

IMPORTANT:

All our products are conform with the

European Norms and relative amendments.

The product is therefore conform with the

requirements of the European Directivesin

force relating to:

- compatibility electromagnetic (EMC);

- electrical security (LVD);

- restriction of use of certain hazardous
substances (RoHS);

- EcoDesign (ERP).

The appliance complies with the provisions of
the sub-regulations for European Directives:
- Regulation (EU) 2016/426.



USE

1) BURNERS

A diagram is screen-printed above each knob on
the front panel. This diagram indicates to which
burner the knob in question corresponds. After
having opened the gas mains or gas bottle tap,
light the burners as described below:

- automatic electrical ignition

Push and turn the knob corresponding to the
required burner in an anticlockwise direction until it
reaches the full on position of full viy (position 9
fig. 1), then depress the knob,_the tap is equipped
with a scale of 9 positions, with each click the
flame is reduced until you reach the position of 1,

ie the minimum supply of gas.

- Lighting burners equipped with flame failure
device

The knobs of burners equipped with flame failure

device must be turned in an anticlockwise

direction until they reach the full on position

(Position 9, fig.1) and come to a stop. Now

depress the knob in question and repeat the

previously indicated operations.

Keep the knob depressed for about 10 seconds

once the burner has ignited.

Then follow the instructions for using the tap as

explained above.

With regards to all the models, in case of accidental

extinguishment of the flame, disengage the ignition

by rotating the knob to the off position. Wait at least

1 minute before re-igniting the flame.

HOW TO USE THE BURNERS

Bear in mind the following indications in order to

achieve maximum efficiency with the least

possible gas consumption:

- use adequate pans for each burner (consult the
following table and fig. 2).

- When the pan comes to the boil, set the knob to

the reduced rate position (Position 1, fig. 1).

- Always place a lid on the pans.

- Use only pan with a flat bottom.

Burners Pan @ incm
Ultrarapid 24 + 26
Rapid 20 + 22
Semirapid reduced 16 +18
Semirapid 16 + 18
Auxiliary 10 + 14
WARNINGS:

- Burners with flame failure device may only be
ignited when the relative knob has been set to
the Full on position (Position 9, fig. 1).

- Matches can be used fto ignite the burners in a
blackout.

- Never leave the appliance unattended when
the burners are being used. Make sure there
are no children in the near vicinity. Particularly
make sure that the pan handles are correctly
positioned and keep a check on foods
requiring oil and grease to cook since these
products can easily catch fire.

- Never use aerosols near the appliance when it
is operating.

- Containers wider than the unit are not
recommended.

Closed position
il
9) Full position ,: , 1) Reduced
\ | rate position
8 2
\, /
\6\5_/ 4/
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CLEANING

IMPORTANT:

Always disconnect the appliance from the gas
and electricity mains before carrying out any
cleaning operation.

2) HOT PLATE

It is very important to clean the surface soon after
every use, when the glass is still tepid.

Periodically wash the hot plate, the enamelled stell
pan support, the enamelled burner caps “A”, “B”
and “C” and the burner heads "T" (see fig. 6-6/A)
with lukewarm soapy water. They should also be
cleaned plugs "AC" and flame detection "TC" (see
fig. 6). Clean them gently with a small nylon brush
as shown (see fig. 6/B) and allow to dry fully.

Do not wash in the dishwasher.

Do not allow vinegar, coffee, milk, salted water,
lemon or tomato juice from remaining in contact
with the enamelled surfaces for long periods of
time.

Do not use metallic sponges, powder abrasives or
corrosive sprays.

WARNINGS:

Comply with the following instructions, before
remounting the parts:

- check that burner heads slots (see fig. 6-6/A)
have not become clogged by foreign bodies.

- Check that enamelled burner cap “A-B-C”
(fig. 6-6/A) have correctly positioned on the
burner head. It must be steady.

- The pan support must be placed in the
appropriate centering pins.

Verifying the perfect stability.

- Do not force the taps if they are difficult open
or close. Contact the technical assistance
service for repairs.

- Don’t use steam jets for the equipment
cleaning.

INSTALLATION

TECHNICAL INFORMATION
FOR THE INSTALLER

Installation, adjustments of controls and
maintenance must only be carried out by a
qualified engineer.

The appliance must be correctly installed in
conformity with current law and the
manufacturer's instructions.

Incorrect installation may cause damage to
persons, animals or property for which the
Manufacturer shall not be considered
responsible.

During the life of the system, the automatic
safety or regulating devices on the appliance
may only be modified by the manufacturer or
by his duly authorized dealer.

3) INSTALLING THE HOT PLATE

Check that the appliance is in a good condition
after having removed the outer packaging and
internal wrappings from around the various loose
parts. In case of doubt, do not use the appliance
and contact qualified personnel.

Never leave the packaging materials (cardboard,
bags, polystyrene foam, nails, etc.) within
children’s reach since they could become
potential sources of danger.

The measurements of the opening made in the top of
the modular cabinet and into which the hot plate will be
installed are indicated in either fig. 7. Always comply
with the measurements given for the hole into which
the appliance will be recessed (see fig. 7 and 8).

The appliance belongs to class 3 and is
therefore subject to all the provisions
established by the provisions governing such
appliances.

Note: continuous use could cause the burners to

change colour due to the high temperature.
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INSTALLATION

4/A) FIXING THE HOT PLATE
INSTALLATION TYPE: A

The hot plate has a special seal which prevents
liquid from infiltrating into the cabinet. Strictly
comply with the following instructions in order to
correctly apply this seal:

- take off all the movable parts of the hob.

- Cut the seal in 4 parts of the necessary lenght to
positionning it on the 4 edges of the crystal.

- Overturn the hot plate and correctly position seal
“E” (fig. 11/A) under the edge of the hot plate
itself, so that the outer side of the seal perfectly
matches the outer perimetral edge of the crystal.
The ends of the strips must fit together without
overlapping.

- Evenly and securely fix the seal to the crystal,
pressing it in place with the fingers.

- Place the hooks in their respective positions, use
the hole no. 1 as reference for position lateral
(fig. 9) and hole no. 2 for positions rear (fig. 10).

- Secure hooks “G” by means of screws “F” (fig.
9/A for lateral, and fig. 10/A for rear).

- Insert the cooking hob in the hole of the kitchen
cabinet by exercising a certain level of force in
order to get over the resistance of the hooks (fig.
9/B for lateral and fig. 10/B for rear). See the
diagram on page 9.

- In order to avoid accidental touch with the
overheating bottom of the hob, during the
working, is necessary to put a wooden insert,
fixed by screws, at a minimum distance of 70
mm from the top (see fig. 7).

CAUTION:

do not place the glass directly on the unit.
The bottom of the hob must rest on

the unit.

INSTALLATION

4) FIXING THE HOT PLATE
INSTALLATION TYPE: B

The hot plate has a special seal which prevents

liquid from infiltrating into the cabinet. Strictly

comply with the following instructions in order to

correctly apply this seal:

- take off all the movable parts of the hob.

- Cut the seal in 4 parts of the necessary lenght to
positionning it on the 4 edges of the crystal.

- Overturn the hot plate and correctly position seal

“E” (fig. 11/A under the edge of the hot plate

itself, so that the outer side of the seal perfectly

matches the outer perimetral edge of the crystal.

The ends of the strips must fit together without

overlapping.

Evenly and securely fix the seal to the crystal,

pressing it in place with the fingers.

Position the hob in the hole in the unit and fasten

it in place using the appropriate screws “F” of the

fastening hooks “G” (see fig. 11).

In order to avoid accidental touch with the

overheating bottom of the hob, during the

working, is necessary to put a wooden insert,

fixed by screws, at a minimum distance of 70

mm from the top (see fig. 7).

Caution: Do not allow the glass (A) lay directly on the work top. it is the metal bottom “carter”
(B) that has to be in touch with the work top (see fig. 11/B).




INSTALLATION

IMPORTANT INSTALLATION

INSTRUCTIONS
The installer should note that the appliance
that side walls should be no higher than the
hot plate itself. Furthermore, the rear wall, the
surfaces surrounding and adjacent to the
appliance must be able to withstand an
temperature of 90 °C.
The adhesive used to stick the plastic laminate
to the cabinet must be able to withstand a
temperature of not less than 150 °C otherwise
the laminate could come unstuck.
The appliance must be installed in compliance
with BS 6172 1990, BS 5440 part. 2 1989 and
BS 6891 1988.
This appliance is not connected to a device
able to dispose of the combustion fumes. It
must therefore be connected in compliance
with the above mentioned installation
standards. Particular care should be paid to
the following provisions governing ventilation
and aeration.

5) ROOM VENTILATION

To ensure correct operation of the appliance, it is
important to ensure that the room where the hot plate
is installed has sufficient ventilation, as set out in BS
5440 part 2. 1989. See table below.

Natural air flow must enter directly through permanent
openings in the walls of the room in question. These

Min. size of
vent sq. cm.

Volume of room
cubic metres

Type of appliance Openable window
or alternative
method of
venting to the
outside

yes

Domestic 5 100
ovens
hotplates or
any
combinations

5to 10 50 yes

1110 20
20 and above

nil
nil

yes
yes

must open towards the outside and possess a
minimum section of 100 cm? see fig. 3). It must be
impossible to obstruct these openings.

Indirect ventilation with air drawn from adjacent rooms
is permitted in strict compliance with the provisions in
force.

6) LOCATION AND AERATION

Gas cooking appliances must always dispose of their
combustion fumes through hoods. These must be
connected to flues, chimneys or straight outside (see
fig. 4). If it is not possible to install a hood, an electric
fan can be installed on a window or on a wall facing
outside (see fig. 5). This must be activated at the
same time as the appliance, so long as the
specifications in the provisions in force are strictly
complied with.
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7) GAS CONNECTION

Before connecting the appliance, check that the
values on the data label affixed to the underside
of the hot plate correspond to those of the gas
mains in the home.

A label on the appliance indicates the regulating
conditions: type of gas and working pressure.

WARNING:

a gas hot plate can only be connected by a CORGI
Registered engineer.

Installations should be carried out in accordance with
BS 6891 1988 and must comply with the Gas Safety
Regulations.

All hot plate installations must include an isolation tap.

GAS PRESSURE TEST

Some hot plates models have a test point fitted under

the control panel, to conduct a gas pressure test

proceed as follows:

- turn off the gas supply.

- Remove screw in the pressure test point, place
test gauge connecting tube on test point.

- Fit a burner ring and cap onto burner assembly,
replace control knob onto corresponding control
tap for the burner.

- Turn on gas and ascertain working pressure.

After test, turn off control tap, turn off gas supply,

disconnect test gauge connecting tube.

Replace the test point screw, turn gas back on and

test for soundness. Reassemble the hotplate.



INSTALLATION

8) ELECTRICAL CONNECTION

The electrical connections of the appliance
must be carried out in compliance with the
provisions and standards in force.

Before connecting the appliance, check that:

- the voltage matches the value shown on the
specification plate and the section of the wires of
the electrical system can support the load, which
is also indicated on the specification plate.

- The electrical capacity of the mains supply
and current sockets suit the maximum
power rating of the appliance (consult the
data label applied to the underside of the
hot plate).

- The socket or system has an efficient earth
connection in compliance with the provisions and
standards in force. The manufacturer declines all
responsibility for failing to comply with these
provisions.

When the appliance is connected to the

electricity main by a socket:

- fit a standard plug “C” suited to the load indicated
on the data label to the cable. Fit the wires
following figure 8/A, taking care of respecting the
following correspondences:

Letter L (live) = brown wire;
Letter N (neutral) = blue wire;

earth symbol T = green - yellow wire.

- The power supply cable must be positioned so
that no part of it is able to reach an temperature
of 90 °C.

- Never use reductions, adapters of shunts for
connection since these could create false contacts
and lead to dangerous overheating.

- The outlet must be accessible after the built-in.

When the appliance is connected straight to the

electricity main:

- install an omnipolar circuit-breaker between the
appliance and the electricity main. This circuit-
breaker should be sized, in compliance with
current installation regulations.

- Remember that the earth wire must not be
interrupted by the circuit-breaker.

- For optimum safety, the electrical connection may
also be protected by a high sensitivity differential
circuit- breaker.

You are strongly advised to fix the relative yellow-

green earth wire to an efficient earthing system.

Before performing any service on the electrical

part of the appliance, it must absolutely be
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REGULATION

disconnected from the electrical network.
Always disconnect the appliance from the
electricity main before making any adjustments.
All seals must be replaced by the technician at
the end of any adjustments or regulations.

Our burners do not require primary air
adjustment.

9) TAPS

“Reduced rate” adjustment

- Switch on the burner and turn the relative knob to
the “Reduced rate” position (small flame fig. 1).

- Remove knob “M” (fig. 12 and 12/A) of the tap,
which is simply pressed on to its rod. The by-pass
for minimal rate regulation can be: beside the tap
(fig. 12) or inside the shaft. In any case, to access
to regulation, it can be done trought the insertion
of a small screwdriver “D” beside the tap (fig. 12)
or in the hole “C” inside the shaft of the tap
(fig 12/A). Turn the throttle screw to the right or left
until the burner flame has been adequately
regulated to the “Reduced rate” position.

The flame should not be too low: the lowest small

flame should be continuous and steady. Re-

assemble the several components.

It is understood that only burners operating
with G20 gas should be subjected to the above
mentioned adjustments. The screw must be
fully locked when the burners operate with G30
or G31 (turn clockwise).

TAPS LUBRIFICATION

Should a tap being blocked, do not
force and ask for Technical

Assistance.



CONVERSIONS

10) REPLACING THE INJECTORS

The burners can be adapted to different types of gas by mounting injectors suited to the type of gas in
question. To do this, first remove the burner tops using a an appropriate tool. Now unscrew injector (see fig.
13 - 13/A - 13/B) and fit a injector corresponding to the utilized type of gas in its place.
It is advisable to strongly tighten the injector in place.
To access the injector, in ultra-fast burners with DCC AFB, remove the injector cover "A" (fig. 13/B).

After the injectors have been replaced, the burners must be regulated as explained in paragraphs 9. The

technician must reset any seals on the regulating or pre-regulating devices.

The envelope with the injectors and the labels can be included in the kit, or at disposal to the authorized
customer Service Centre.

For the sake of convenience, the nominal rate table also lists the heat inputs of the burners, the diameter of

the injectors and the working pressures of the various types of gas.

TABLE
NORMAL NOMINAL HEAT
BURNERS NORMAL INJECTOR
GAS PRESSURE RATE DIAMETER INPUT (W)
N° DESCRIPTION mbar | gr/h | /h | 1/100 mm Min. | Max. | E.E casBumer
G30 - BUTAN 28-30 | 291 100 H1 1800 | 4000
1 | ULTRARAPID | aat pROPAN 37 286 100 H1 1800 | 4000 55,9 %
("DCCAFB) | G20 - NATURAL 20 381 150 Z1 1800 | 4000
G30 - BUTAN 28-30 | 204 83 900 | 2800
2 RAPID G31 - PROPAN 37 200 83 900 | 2800 58,0 %
G20 - NATURAL 20 267 117°S 900 | 2800
G30 - BUTAN 28-30 | 102 60 550 | 1400
3 SREEN[')'SéEg) G31 - PROPAN 37 100 60 550 | 1400 60,0 %
G20 - NATURAL 20 133 882 550 | 1400
G30 - BUTAN 28-30 | 127 65 550 | 1750
4 SEMIRAPID | G31- PROPAN 37 125 65 550 | 1750 63,0 %
G20 - NATURAL 20 167 97 2 550 | 1750
G30 - BUTAN 28-30 | 73 50 450 | 1000
5 AUXILIARY ~ |G31- PROPAN 37 71 50 450 | 1000 N.A.
G20 - NATURAL 20 95 72 X 450 | 1000

*In accordance with Regulation No. 66/2014 EU measures for the implementation of Directive 2009/125/EC, the
performance (EEgas burner) was calculated according to EN 30-2-1 last review with the G20.

**DCC AFB: Air from the bottom (fig. 13/B).
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SERVICING

CABLE TYPES AND SECTIONS
TYPE OF TYPE OF SINGLE - PHASE
HOT PLATE CABLE POWER SUPPLY
Gas hot plate HO5 RR-F Section 3 x 0.75 mm?

ATTENTION!!!
If the power supply cable is replaced, the installer should leave the ground wire (B) longer than the

phase conductors (fig. 14) and comply with the recommendations given in paragraph 8.

WARNING: MAINTENANCE MUST ONLY BE
PERFORMED BY AUTHORISED PERSONS.

A

In case of failure or cut in the cable, please move away from
the cable and do not touch it. Moreover the device must be
unplugged and not switched on. Call the nearest authorized
service center to fix the problem.
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TECHNICAL ASSISTANCE AND SPARE PARTS

Before leaving the factory, this appliance will have been tested and regulated by expert and
specialized personnel in order to guarantee the best performances.

Any repairs or adjustments which may be subsequently required may only be carried out by qualified
personnel with the utmost care and attention.

For this reason, always contact your Dealer or our nearest After Sales Service Center whenever
repairs or adjustments are required, specifying the type of fault and the model of the appliance in your
possession.

Please also note that genuine spare parts are only available from our After Sales Service Centers and
authorized retail outlets.

The above data are printed on the data label put on the inferior part of the appliance and on the
packing label.

The above informations give to the technical assistant the possibility to get fit spare parts and a
heaven-sent intervention. We suggest to fill the table below.

2 Y {4 S
MODEL: .......oueeevitieiriiinsivsissenssssssesssssssss s ssssssnnsnns
SERIES: ..ottt

Keep the Warranty Certificate or the sheet of technical
data with the Instructions Handbook during the
appliance life. It contains important technical data.

This appliance is marked according to the European directive 2002/96/EC on

Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

This guideline is the frame of a European-wide validity of return and recycling on
[ ] Waste Electrical and Electronic Equipment.
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AVERTISSEMENT:

Les enfants de moins de 8 ans ne doivent jamais s’approcher de
I’'appareil sans étre constamment supervisés.

L’appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans et
par des personnes ayant des capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou des personnes dépourvues
d’expérience et de connaissances spécifiques a condition qu’il
soient supervisés ou qu’ils aient recu des directives pour
I'utilisation de I’appareil dans des conditions de sécurité et
compris les dangers.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I’appareil.

Les enfants ne doivent pas effectuer sans supervision les
opérations de nettoyage et d’entretien par I'utilisateur.
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DESCRIPTION DES TABLES DE CUISSON

1 Brdleur ultrarapide (*DCC AFB) de 4000 W
2 Brdleur rapide de 2800 W
3 Brdleur semi-rapide réduit de 1400 W
4 Brlleur semi-rapide de 1750 W
5 Braleur auxiliaire de 1000 W

7 Bouton de commande braleur n° 1
8 Bouton de commande braleur n° 2
9 Bouton de commande brdleur n® 3
10 Bouton de commande brileur n° 4
11 Bouton de commande brdleur n° 5

*DCC AFB: Air du bas (fig. 13/B)

Attention: cet appareil a été congcu pour un usage domestique, dans un milieu domestique et
privé.

A

Chaque plaque de cuisson a été congue pour étre utilisée uniquement comme appareil de
cuisson: tout autre emploi (tel que le chauffage des piéces) doit étre considéré inadapté et
dangereux.
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AVERTISSEMENTS DE SECURITE IMPORTANTS

A

AVERTISSEMENTS
IMPORTANTS POUR L'UTILISATEUR

Attention: pendant le fonctionnement, le plan de
travail chauffe trés fort a I'endroit de la cuisson:
garder les enfants a distance de sécurité!

e ATTENTION!
En cas de rupture du verre du plan de cuisson:

ecteindre immédiatement tous les feux et les
éléments chauffants électriques, puis mettre
I'appareil hors tension;

ene pas toucher la surface de I'appareil;

ene pas utiliser 'appareil.

oIMPORTANT: pour une installation parfaite, le
réglage ou la transformation de la plaque de
cuisson pour I'emploi d’autres types de gaz, il est
nécessaire de faire appel a un INSTALLATEUR
QUALIFIE : le non respect de cette consigne
entraine I'annulation de la garantie.

o IMPORTANT: I’installation doit s'effectuer
conformément aux instructions du fabricant. Une
mauvaise installation peut causer des blessures
corporelles aux gens et aux animaux, ou des
dégats matériels dont le fabricant ne peut étre
tenu pour responsable.

e S/ l'installation de I'appareil requiert des
modifications de [’'installation électrique
domestique ou en cas d’incompatibilité entre la
prise et la fiche de I'appareil, s’adresser a du
personnel qualifié pour le remplacement. Ce
dernier devra notamment vérifier que la section
des cables de la prise soit adaptée a la
puissance absorbée par 'appareil.

e[ 'utilisation d’un appareil de cuisson a gaz
produit de la chaleur et de 'humidité dans le
local ou il est installé. Il faut donc assurer une
bonne aération du local sans encombrer les
ouvertures de ventilation naturelle (fig. 3) et
activer le dispositif mécanique d’aération (hotte
d’aspiration ou électro-ventilateur fig. 4 et fig. 5).

eUne utilisation intensive et prolongée de
I’appareil peut exiger une aération
supplémentaire, par exemple l'ouverture d’une
fenétre, ou une aération plus efficace en
augmentant la puissance de [’aspiration
mécanique existante.

eNe jamais tenter de modifier les caractéristiques
techniques du produit: cela pourrait s’avérer
dangereux.
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eSi vous décidez de ne plus utiliser I'appareil (ou
de remplacer un ancien modele) avant de le
porter a la démolition, il est recommandé de le
rendre inutilisable comme le prévoient les
réglementations en vigueur en matiere de
protection de la santé et de pollution de
I'environnement.

e Pour ce faire, il faut rendre inoffensives les
parties dangereuses, spécialement pour les
enfants, qui pourraient vouloir jouer avec
I'appareil hors d’usage.

eNe pas toucher 'appareil avec les mains ou les
pieds mouillés ou humides.

e Ne pas utiliser I'appareil avec les pieds nus.

el e fabricant ne peut étre tenu pour responsable
d’éventuels dommages imputables a des
emplois incorrects, erronés ou irraisonnables.

ePendant le fonctionnement, ou immédiatement
apres, certaines parties de la plaque de cuisson
atteignent des températures trés élevées: ne pas
y toucher.

e Aprés avoir utilisé la plaque de cuisson, s'assurer
que l'index des boutons soit en position de
fermeture et fermer le robinet principal du conduit
de gaz ou le robinet de la bouteille.

eEn cas de problemes de fonctionnement des
robinets de gaz, appeler le Service aprés-vente.

eConserver le Certificat de Garantie, ou la fiche

technique, avec la notice d’emploi pendant toute
la durée de vie de I'appareil. ll/elle contient
d’importantes données techniques.

IMPORTANT:

Tous nos produits sont conformes aux
normes européennes et aux endements
correspondants.Le produit est donc
conforme aux exigences des Directives
européennes en vigueur en ce qui
concerne :

- la compatibilité électromagnétique (CEM) ;

- la sécurité électrique (directive basse
tension) ;

- la limitation de l'utilisation de certaines
substances dangereuses ;

- I'écoconception.

e L'appareil est conforme aux dispositions des
sous-réglements pour les directives
européennes:

- Réglement (UE) 2016/426.



UTILISATION

1) BRULEURS

A la surface de la table, au-dessus de chaque
bouton, un schéma est imprimé en sérigraphie
indiquant le brlleur auquel il se référe. Aprés avoir
ouvert le robinet du gaz ou de la bouteille de gaz,
allumez les brileurs en procédant comme suit:

- allumage électrique automatique

Enfoncez et tournez en sens inverse horaire le
bouton correspondant au braleur, a utiliser,

tournez-le sur la position Maximum 7< (Position
9 fig. 1) puis appuyez a fond sur le bouton, le
robinet est équipé d'une échelle de 9 positions, a
chaque clic la flamme est réduite jusqu'a ce que
vous atteigniez la position de 1. c'est-a-dire
I'apport minimum de gaz.

- Allumage des brileurs équipés d’un
thermocouple de sécurité

Pour les brileurs munis d’'un thermocouple de
sécurité, tournez en sens inverse horaire le bouton
correspondant au brdleur a utiliser, tournez-le sur la
position Maximum ( Position 9 fig. 1) jusqu’a ce que
vous sentiez un arrét léger puis appuyez sur le
bouton. Lorsque le brdleur est allumé, maintenez le
bouton enfoncé pendant 10 secondes environ.

Suivez ensuite les instructions pour utiliser le

robinet comme expliqué ci-dessus.

Pour tous les modeles, en cas d’extinction

accidentelle des flammes, fermez le bouton du

brlleur et ne tentez pas de le rallumer pendant au

moins 1 min.

Utilisation des brialeurs

Pour obtenir le meilleur rendement avec une

consommation minimum de gaz, n’oubliez ce qui

suit:

- utilisez pour chaque brlleur des casseroles
appropriées (voir le tableau suivant et la fig. 2).

- Lorsque le point d’ébullition est atteint, tournez le
bouton sur Minimum ( Posiition 1, fig. 1).

- Utilisez toujours des casseroles avec un
couvercle.

- Utilisez uniquement des récipients a fond plat.

Brileurs @ Casseroles cm
Ultrarapide 24 + 26
Rapide 20 + 22
Semi-rapide réduit 16 + 18
Semi-rapide 16 + 18
Auxiliaire 10+14
AVERTISSEMENTS:

- I'allumage des briileurs avec un thermocouple
de sécurité n’est possible que lorsque le bouton
se trouve sur la position Maximum (Position 9,
fig. 1).

- En cas de coupure de courant, vous pouvez
allumer les brileurs avec des allumettes.

- Durant I'utilisation des brileurs, ne laissez pas
I’appareil sans surveillance et éloignez les
enfants. En particulier, assurez-vous que les
poignées des casseroles sont correctement
orientées et surveillez la cuisson des aliments
contenant des huiles et des graisses car elles
sont facilement inflammables.

- N'utilisez pas de spray a proximité de I'appareil
lorsqu’il est en fonction.

- Evitez d’utiliser des casseroles dépassant du
bord de la table de cuisson.

Position fermée
9) Position de ()
distribution B
maximale de gaz
*9' 1 1) Position de
\ | distribution
8 ? minimale de
\ / minimale
4 3 gaz
\6\5_/4/
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NETTOYAGE

ATTENTION:

avant toute opération de nettoyage,
débranchez I’appareil du réseau du gaz et du
réseau électrique.

2) PLAN DE TRAVAIL

Pour que la surface en verre soit toujours brillante,
il est trés important de la laver aprés chaque
utilisation a I'eau savonneuse tiéde, de la rincer et
de la sécher.

Lavez de la méme maniére les grilles émaillées,
les chapeaux émaillés “A”, “B” et “C” et la téte des
braleurs “T” (voir fig. 6 - 6/A) et nettoyez les
bougies d’allumage “AC” ainsi que les capteurs
des thermocouples “TC” (voir fig. 6).

Nettoyez-les délicatement avec une petite brosse
en nylon comme indiqué (voir fig. 6/B) et laisser
sécher complétement. Ne les lavez pas au lave-
vaisselle. Procédez au nettoyage lorsque la table
et les composants ne sont pas chauds, en évitant
les éponges métalliques, les produits abrasifs en
poudre ou les sprays corrosifs.

Evitez que le vinaigre, le café, le lait, 'eau salée
et le jus de citron ou de tomate ne restent trop
longtemps au contact des surfaces.

AVERTISSEMENTS:

en remontant les éléments, suivez les

recommandations ci-apreés:

- vérifiez que les fentes des tétes des brileurs
“T” (fig. 6) ne sont pas obstruées par des
corps étrangers.

- S’assurer que les chapeaux émaillés “A”, “B”
et “C” (fig. 6 - 6/A) sont correctement
positionnés sur la téte du brileur. C’est le
cas lorsque le chapeau positionné sur la téte
est parfaitement stable.

- Les grilles doivent étre placés dans les pions
de centrage appropriées.

Vérifier la parfait stabilité.

- Si la manceuvre d’ouverture et de fermeture
d’un robinet devient difficile, ne forcez pas,
mais demandez au plus vite I'intervention du
service aprées-vente.

- Ne nettoyez pas I'appareil au jet de vapeur.

- Pour prévenir les difficultés d’allumage,
nettoyez périodiquement les bougies
d’allumage (céramique et électrode) ainsi que
les thermocouples.

Remarque: [I’emploi constant
pourrait modifier la couleur originale a
hauteur des brileurs, en raison des
températures élevées.
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INSTALLATION

INFORMATIONS TECHNIQUES POUR
L’INSTALLATEUR
L’installation, tous les réglages, les
transformations et les opérations d’entretien
indiquées dans cette partie doivent étre
exclusivement effectués par du personnel

qualifié.

L’appareil doit étre convenablement installé,
selon les normes en vigueur et les instructions
du fabricant.

Une installation erronée peut provoquer des
dégéats aux personnes, aux animaux ou aux
choses, déchargeant le Constructeur de toute
responsabilité.

Les dispositifs de sécurité ou de réglage
automatique des appareils pendant la durée de
vie de [I’installation pourront étre
exclusivement modifiés par le constructeur ou
par le fournisseur diiment autorisé.

3) MISE EN PLACE DE LA TABLE DE
CUISSON

Aprés avoir enlevé I'emballage externe et les
emballages internes des différents éléments
mobiles, contrdlez I'intégrité de la table. En cas de
doute, n'utilisez pas l'appareil et adressez-vous a
du personnel qualifié.

Ne laissez pas les éléments de I’emballage
(carton, sachets, polystyréne expanse, clous,
etc.) a la portée des enfants car ils sont une
source potentielle de danger.

Réalisez dans le dessus du meuble a éléments,
une ouverture pour I’encastrement ayant les
dimensions indiquées dans la fig. 7, en respectant
les dimensions critiques de I'espace d’installation
de l'appareil (voir fig. 7 et 8).

L’appareil doit appartenir a la classe 3 et sera
donc sujet a toutes les prescriptions prévues
par les normes en vigueur pour ces appareils.

ATTENTION: ne pas poser le verre
directement sur le meuble, mais le fond de Ila
table de cuisson.



INSTALLATION

4) FIXATION DE LA TABLE DE CUISSON
INSTALLATION TYPE: A

La table est équipée d’'un joint spécial empéchant
toute infiltration de liquide dans le meuble. Pour
appliquer correctement ce joint, respectez
scrupuleusement les instructions suivantes:

enlevez toutes les parties mobiles de la table de
cuisson.

Coupez le joint en 4 parties de la longueur
nécessaire de maniére a le positionner sur les 4
bords du verre.

Retournez la table et positionnez correctement le
coté adhésif du joint «E» (fig. 11/A) sous le bord
du verre de maniére a ce que le c6té externe du
joint coincide parfaitement avec le bord
périmétral externe du verre. Les extrémités des
bandes doivent coincider sans se chevaucher.
Faites adhérer le joint au verre de fagon
uniforme et sdre, en le pressant avec les doigts.
Placez les crochets dans leurs positions
respectives en utilisant comme référence le trou
1 pour les positions cote (fig. 9) et le trou 2 pour
les positions arriére (fig. 10).

Fixez les crochets « G « avec les vis « F » (fig.
9/A pour cote, et 10/A pour arriére).

Placez la table de cuisson dans le trou de’
armoire de la cuisine avec une petite pression
pour surmonter la résistance des crochets (fig.
9/B pour cote, fig. 10/B pour arriére). Voir le
schéma page 9.

Pour éviter tout contact accidentel avec la
surface de la boite de la table surchauffée durant
son fonctionnement, appliquez une séparation
en bois bloquée par des vis a une distance
minimale de 70 mm du dessus (fig. 7).

INSTALLATION

4/A)FIXATION DE LA TABLE DE CUISSON
INSTALLATION TYPE: B

La table est équipée d’un joint spécial empéchant
toute infiltration de liquide dans le meuble. Pour
appliquer correctement ce joint, respectez
scrupuleusement les instructions suivantes:

enlevez toutes les parties mobiles de la table de
cuisson.

Coupez le joint en 4 parties de la longueur
nécessaire de maniére a le positionner sur les 4
bords du verre.

Retournez la table et positionnez correctement le
c6té adhésif du joint «E» (fig. 11/A) sous le bord
du verre de maniere a ce que le coté externe du
joint coincide parfaitement avec le bord
périmétral externe du verre. Les extrémités des
bandes doivent coincider sans se chevaucher.
Faites adhérer le joint au verre de fagon
uniforme et slre, en le pressant avec les doigts.
Placez la cuisiniére dans le trou fait dans le
cabinet et le fixer avec des vis "F" crochets "G"
(voir fig. 11).

Pour éviter tout contact accidentel avec la
surface de la boite de la table surchauffée durant
son fonctionnement, appliquez une séparation
en bois bloquée par des vis a une distance
minimale de 70 mm du dessus (fig. 7).

Attention: Ne laissez pas le verre (A) était directement sur le plan'
de travail. il est le étagére inférieure “carter” (B) qui doit étre en
contact avec le plan de travail (voir fig. 11/B).
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INSTALLATION

PRESCRIPTIONS IMPORTANTES
POUR L'INSTALLATION

Information pour l'installateur: les parois
latérales éventuelles ne doivent pas dépasser
en hauteur la table de cuisson. En outre, la
paroi postérieure ainsi que les surfaces
adjacentes et environnantes doivent résister a
une temperature de 90 °C.
Le produit collant qui unit le laminé plastique
au meuble doit résister a des températures
supérieures a 150 °C pour éviter le
décollement du revétement.
L'installation de I'appareil doit étre conforme
aux normes en vigueur.
Cet appareil n'est pas raccordé a un dispositif
d'évacuation des produits de la combustion. Il
doit donc étre raccordé conformément aux
régles d'installation mentionnées ci-dessus. Il
faudra préter une attention particuliére aux
dispositions applicables en matiére de
ventilation et d'aération.

5) AERATION DE LA PIECE

Le local ou est installé I'appareil doit étre ventilé
en permanence pour garantir le bon
fonctionnement de l'appareil. La quantité d’air
nécessaire est celle utilisée par la combustion des
gaz et par la ventilation de la apiéce dont le volume
devra étre au moins de 20 m°. L'aération naturelle
directe doit étre assurée par des ouvertures
permanentes d’une section minimum de 100 cm?
(voir fig. 3) aménagées sur les parois extérieures
de la piéce. Il ne doit pas étre possible d'obstruer
ces ouvertures.

L’aération indirecte est également admise en
prélevant I'air d’'un local adjacent. Dans ce cas
respecter formellement les normes en vigueur.
ATTENTION: si les brileurs de la table de
cuisson sont dépourvus du thermocouple de
sécurité, I'ouverture de ventilation doit avoir
une surface minimale de 200 cm’.

6) EMPLACEMENT ET EVACUATION
DES PRODUITS DE LA COMBUSTION

Les tables de cuisson doivent toujours évacuer les
produits de la combustion dans des hottes reliées a
des conduits ou débouchant directement a
I'extérieur (voir fig. 4). Lorsqu’il n’est pas possible
de monter une hotte, vous pouvez utiliser un
ventilateur installé sur la fenétre ou sur une paroi
donnant vers I’extérieur, dans le respect des
normes en vigueur sur I'aération de la piece. Ce
dispositif sera mis en marche en méme temps que
l'appareil (voir fig. 5).

7) RACCORDEMENT AU GAZ

Avant de raccorder I'appareil, s'assurer que les
données figurant sur I'étiquette signalétique
appliquée sur la partie inférieure du caisson
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sont compatibles avec celles du réseau de

distribution du gaz.

Une étiquette imprimée de ce livret ainsi qu'une

étiquette appliquée sur la partie inférieure du

caisson indiquent les conditions de réglage de

l'appareil: type de gaz et pression d’exercice.

Quand le gaz est distribué par une canalisation,

I'appareil doit étre raccordé a l'installation d'arrivée

du gaz selon la norme:

es0it au moyen d'un tuyau métallique rigide en acier,
dont les jonctions doivent étre réalisées au moyen
de raccords filetés conformément a la norme en
vigueur.

eSoit au moyen d'un tuyau de cuivre, dont les
jonctions doivent étre réalisées au moyen de
raccords a garniture mécanique.

eSoit au moyen d'un tuyau flexible en acier
inoxydable a paroi continue, avec une extension
maximale de 2 meétres et des garnitures
d'étanchéité conforme aux normes.

Lorsque le gaz est directement distribué a

partir d'une bouteille, 'appareil, alimenté par un

régulateur de pression, doit étre raccordé:

esoit au moyen d'un tuyau de cuivre, dont les
jonctions doivent étre réalisées au moyen de
raccords a garniture mécanique.

eSoit au moyen d'un tuyau flexible en acier
inoxydable a paroi continue, avec une extension
maximale de 2 meétres et des garnitures
d'étanchéité conforme aux normes. Il est conseillé
d'appliquer sur le tuyau flexible I'adaptateur spécial,
couramment vendu dans le commerce, pour
faciliter le raccordement a I'embout du régulateur
de pression monté sur la bouteille.

e Soit par tube souple en caoutchouc d'une lungueur
allant de 400 a 1500 mm, fixé solidement a

_I'embout par un collier de sécurité.

A l'extrémité de raccordement, vérifiez le gasproof

en utilisant une solution de savon, jamais une

flamme.

AVERTISSEMENTS:

- le raccord d'entrée du gaz de I'appareil est
fileté 1/2" gaz conique méale conformément
aux normes EN 10226.

- Le tuyau flexible ou le tube souple doit étre
installé de maniére a ne pas étre en contact
avec des parties mobiles du module
encastrable (par exemple des tiroirs) et ne
doit pas traverser des casiers pouvant étre
remplis.



INSTALLATION

8) BRANCHEMENT ELECTRIQUE

Le raccordement électrique doit étre réalisé
conformément aux normes et aux lois en
vigueur.

- La tension corresponde a la valeur indiquée sur
la plaquette signalétique et que la section des
cables de l'installation électrique puisse
supporter la charge, indiquée elle aussi sur la
plaquette.

- Avant de réaliser le raccordement, vérifiez que la
prise ou [linstallation est munie d’un
raccordement efficace a la terre selon les
normes et les lois actuellement en vigueur. On
décline toute responsabilité en cas non
observation de ces dispositions.

Quand le raccordement au réseau

d’alimentation est effectué par 'intermédiaire

d’une prise:

- s’il en est dépourvu, appliquez au cable
d’alimentation «C» (voir fig. 8/A) une fiche
normalisée indiquée pour la charge figurant sur
I'étiquette signalétique. Branchez les fils d’aprés
le schéma de la fig. 8/A en respectant les
correspondances suivantes:

lettre L (phase) = fil marron;
lettre N (neutre) = fil b]\eu;
symbole de la terre = =fil vert-jaune.

- Le cable d’alimentation doit étre positionné de
maniére a ce qu’il n’atteigne jamais, en aucun
point, la température de 90 °C.

- N'utilisez pas, pour le raccordement des
réducteurs, des adaptateurs ou des shunts car
ils pourraient provoquer des faux-contacts
entrainant des surchauffes dangereuses.

- La prise doit étre accessible au terme de
'encastrement.

Quand le raccordement est directement réalisé

sur le réseau électrique:

- interposez entre 'appareil et le réseau un
interrupteur omnipolaire, dimensionné suivant la
charge de l'appareil, selon les normes
d’installation en vigueur.

- N'oubliez pas que le cable de terre ne doit pas
étre interrompu par l'interrupteur.

- Pour un maximum de sécurité, le raccordement
électrique peut également étre protégé par un
interrupteur différentiel a haute sensibilité.

On recommande vivement de fixer le fil de terre

vert-jaune a une installation de terre efficiente.

Avant tout travail sur la partie électrique de

l'appareil, il faut absolument la débrancher du

secteur.

Avant tout réglage, mettez I’appareil hors

tension.
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REGLAGES

Au terme des réglages ou des préréglages, les
éventuels scellages doivent étre rétablis par le
technicien.

Le réglage de [’air primaire n’est pas
nécessaire sur nos brileurs.

9) ROBINETS

Réglage du «Minimum»:

- allumez le brdleur et tournez le bouton sur le
Minimum (petite flamme fig. 1).

- retirer le bouton «M» (fig. 12 et 12/A) du robinet
fixé par une simple pression sur le pivot de celui-
ci. Le régulateur de la capacité minimale peut se
trouver: sur le c6té du robinet (fig. 12) ou a
I'intérieur du pivot. En tous les cas, pour le
réglage, on y accéde en insérant un petit
tournevis «D» sur le cété du robinet (fig. 12), ou
dan le trou «C» a l'intérieur du pivot du robinet
(fig. 12/A).

- tourner le régulateur vers la droite ou vers la
gauche en réglant de fagon appropriée la
flamme dans la position de capacité réduite.

Il est recommandé de ne pas exagérer avec le

«Minimumy»: la petite flamme doit étre stable et

constante.

Remonter correctement les différents composants.

On rappelle que le susdit réglage ne doit étre
effectué qu’avec les brileurs fonctionnant au
G20, tandis qu’avec les briileurs fonctionnant
au G30 ou au G31 la vis doit étre bloquée a
fond (en sens horaire).

ROBINETS LUBRIFICATION
Si un robinet étant bloqué, ne forcez
pas et demander de l'aide technique.




TRANSFORMATIONS

10) REMPLACEMENT DES BUSES

Les brlleurs sont adaptables aux différents gaz en montant les buses correspondant au gaz d’utilisation.
Pour cela, enlevez les tétes des brileurs et avec au outil approprié, dévissez la buse (voir fig. 13 - 13/A -
13/B) et remplacez-la par une buse correspondant au gaz d’utilisation.

Pour accéder a l'injecteur, dans les brileurs ultra-rapides avec DCC AFB, retirez le capuchon
d’injecteur "A" (fig. 13/B).

On conseille de bloquer la buse avec énergie.

Apres avoir effectué les susdits remplacements, le technicien devra régler les brdleurs tel qu’on le décrit
au paragraphe 9, sceller les éventuels organes de réglage ou de préréglage et remplacer sur I'appareil
I'étiquette correspondant au nouveau réglage du gaz effectué sur I'appareil. Cette étiquette se trouve
dans le sachet des buses de rechange.Pour aider I'installateur, nous indiquons dans le tableau ci-
aprés les débits, les débits thermiques des briileurs, le diamétre des buses et la pression
d’exercice pour les différents gaz.

TABLEAU
PRESSION DEBIT DIAMETRE DEBIT
BRULEURS Az  |D'EXERCICE| THERMIQUE BUSE THERMIQUE (W)
N° | DESCRIPTION mbar | gr/h | l/h 1/100 mm Min. | Max. | E.EGazBruleurs*
G30-BUTANE | 28-30 | 291 100 H1 1800 | 4000
1 | ULTRARAPIDE | o pROPANE |~ 37 286 100 H1 1800 | 4000 55,9 %
("DCC AFB) | G20 - NATURAL 20 381 150 Z1 1800 | 4000
G30-BUTANE | 28-30 | 204 83 900 | 2800
2 RAPIDE G31-PROPANE = 37 200 83 900 | 2800 58,0 %
G20 - NATURAL 20 267 17'S 900 | 2800
_ G30-BUTANE | 28-30 | 102 60 550 | 1400
3 SEMESGFT'DE G31-PROPANE =~ 37 100 60 550 | 1400 60,0 %
G20 - NATURAL 20 133 882 550 | 1400
G30-BUTANE | 28-30 | 127 65 550 | 1750
4 | SEMI-RAPIDE |G31-PROPANE | 37 125 65 550 | 1750 63,0 %
G20 - NATURAL 20 167 97 2 550 | 1750
G30-BUTANE | 28-30 | 73 50 450 | 1000
5 | AUXILIARE |G31-PROPANE 37 71 50 450 | 1000 N.A.
G20 - NATURAL 20 95 72 X 450 | 1000

*Conformément au réglement n ° 66/2014 mesures de I'UE pour la mise en ceuvre de la directive 2009/125/CE, le
(brilleur de EEgas) de performance a été calculée selon la norme EN 30-2-1 dernier examiner avec le G20.

*DCC AFB: Air du bas (fig. 13/B).
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ENTRETIEN

TYPES ET SECTIONS DES CABLES D’ALIMENTATION

ALIMENTATION
TYPE DE TABLE TYPE DE TABLE MONOPHASE
Table de cuisson au gaz HO5 RR-F Section 3x0.75 mm?
ATTENTION !!!

En cas de remplacement du cable d’alimentation, l'installateur devra garder le conducteur de terre
«B» le plus long par rapport aux conducteurs de phase (fig. 14) et il devra respecter les
avertissements indiqués au paragraphe 8.

ATTENTION: L’ENTRETIEN DOIT ETRE CONFIE
EXCLUSIVEMENT A DU PERSONNEL AGREE.

En cas de panne ou de couper le cable, s'il vous plait
s'éloigner du cable et ne pas toucher. En outre, le

A dispositif doit étre débranché et pas allumé. Appelez
le centre de service agréé le plus proche pour
résoudre le probléme.
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SERVICE APRES-VENTE ET PIECES DE RECHANGE

Avant de quitter 'usine, cet appareil a été testé et mis a point par du personnel expert et spécialisé, de
maniére a garantir les meilleurs résultats de fonctionnement.

Les pieces de rechange originales sont disponibles uniquement dans nos Centres d’Assistance
Technique et dans les magasins autorisés.

Toute réparation ou mise a point nécessaire par la suite doit étre effectuée avec le plus grand soin et
la plus grande attention par du personnel qualifié.

C’est la raison pour laquelle nous recommandons de toujours vous adresser au Concessionnaire qui
a effectué la vente ou a notre Centre d’Assistance le plus proche en indiquant la marque, le modéle,
le numéro de série et le type de probleme de votre appareil. Les données correspondantes sont
poingonnées sur I'étiquette signalétique appliquée sur la partie inférieure de I'appareil et sur I'étiquette
de la boite d’emballage.

Ces informations permettent au technicien de se munir des piéces de rechange adéquates et de
garantir par conséquent une intervention immédiate et précise. On conseille d’'indiquer ces données
ci-aprés de maniére a les avoir toujours a portée de la main :

MARQUE: ...t eesec e

MODELE: .........eeeeeereeeeeeeceeneennnnensnsenns

SERIE: ..ot eeseecesssnnnnnnnnsssnn
Conserver le Certificat de Garantie, ou la fiche

technique, avec la notice d’emploi pendant toute
la durée de vie de I'appareil. ll/elle contient
d’importantes données techniques.

Cet appareil est marqué selon la directive européenne 2002/96/CE relative aux appareils
électriques et électroniques usagés (waste electrical and electronic equipment - WEEE).
La directive définit le cadre pour une reprise et une récupération des appareils usagés
applicables dans les pays de la CE.
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A

MPOXZOXH:

Maidid KATW TwWV 8 ETWV TTPETTEI VA KPATOUVTOI HAKPIA, EKTOG av
ETTOTITEUOVTAI CUVEXWG.

AUTRA N cUOKEUR PTTOPEI Va XpnoipoTroindei atd maidid nAikiag amré
8 €Twv KAl Avw KOl TA ATOMO HE MEIWHMEVEG OCWMATIKEG,
aloOnNTNPIaKEG 1) dlavonTIKES IKAVOTNTEG | EAAEIYN EpTTEIpiag Kal
yvwong, epoocov emiAETTOVTAI 1) £XOUV EKTTAIOEUTEI OXETIKA ME TN
XPAON TNG CUCKEUNG ME AO@AAR TPOTTO KAl VA £XOUV KATAVONOEI
TOUG KIVOUVOUG TTOU UTTEICEPXOVTAI.

Ta Tandia dev TPETTEI va TTAI{OUV ME T CUOKEUN.

O kaBapiopo6g Kal n ouvtrpnon dev TTPETTEl va dlEveEpyouvTal aTrd
TTaIdIG XWwpig etTiBAswn.
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MEPIFPA®H EZTION MAIEIPEMATOZ

1 Kauothpag utreptayeiag Bépuavong (*DCC AFB) 4000 W
2 KauoTtripag Taxug 2800 W
3 KauoTipag nuI-Taxug YEIWVETAI 1400 W
4 KauoThpag NuI-Taxug 1750 W
5 KauoTipag epedpIkog 1000 W

7 AIGKOTITNG EVTOANG KauoTrhpa ap. 1
8 AI0KOTTITNG EVTOANG KQUOTNPA ap. 2
9 AlokATTTNG EVIOAAG KOUoTHPO ap. 3
10 AI0KOTITNG EVTOANG KauoTApa ap. 4
11 AlokOTTTNG EVTOANG KQUOTAPA ap. 5

*DCC AFB: Aépa arréd 10 KaTw pépog (Eik. 13/B)

lMpoooxn: n CUOKEUR auth £X&l KATAOKEUAOTEI yIA OIKIAKN XpPHON, O¢ OIKIAKO mepIdAAov kal amro
ISIWTES.

A

To mAaiolio aurdé sorTiwv éxel oxediaorei yia va
Xxpnoiporroin@ei yévo oav ouokeun payeipéuarog: H
omoiadnmore dAAn xpnon (6mw¢ n Oépuavon rou
mepiBarrovrog) Oa mpémel va Bswpeitar akardAAnAn kai
gmikivouvn.
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2HMANTIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ AZQAAEIAZ

A

ZHMANTIK'Ec NMPOEIAOINOI'HZEIc A TON
XPHXTH

Mpoooyxn: Kara tn Sdidpkeia tng Asiroupyiag, To
mAaiolo gpyacia¢ kabiorarar moAU {016 mAvw
ori¢c {wveg payeipéuarog: Kparnore 1o pakpia
amré ra raidia!

e2¢c mepimrwaon Bpavong Tou yuaAioU Ttng
EMIQPAVEIAG UQYEIPELATOS:
ofnNoTe auéowS OAEC TIC £OTIEC KAl TA NAEKTPIKA
Bepuavrik@ orToixEia, Karormmiv armoouvOoEDTE TN
OUOKEUN atrd ThV NAEKTPIKY Tpogodoaia, unv
ayyilere Tnv EMIQAVEIA TNG OCUTKEUNG, UN
XPNOIUOTTOIEITE TH) CUCKEUN.

enueiwon: H ouvexns xpnon 6a umopouoe va
TTOOKAAETEI, O€ QVvTIOTOIXia [E TOUS KAQUOTHPEG,
Eva XpwuaTiouo OIAPOPETIKO aTTO TOV APXIKO, O
07170i0¢ OQEiAETal aTNV UWNAN BploKpaaia.

e JHMANTIKO: la uia téAcia eykardaraon, uia
TéEAEIa pUBUION Kal éva TEAEIO LUETAOXNUATIONO
TOU TTAQIOiOU €0TIWV KATA TN Xpnon aAAwv
aspiwyv, TPETEI va amevbuvBeite oge évav
E=OYZIOAOTHMENO ErKATAZTATH: H un
THPNON QuTOU TOU KavOva EITIQEPEl LEIWTN TNS
IUXUQQ g eyyunong. ) ) )

e XPHon uIag CUOKEUNS agpiou yia payeipeua
mapayel BepudTnTa Kai uypacia oTto xwpeo oToV
orroio givai tormoBestnuévn. Na 1o Adyo auto givai
amrapaitnto va éaocealidere évav KaAd agpiouo
TOU XWPOU B1aTnpwVviac EAEUBspa Ta avoiyuara
TOU QUOIKOU aegpiouoU (€Ik. 3) Kai
EVEPYOTTOIWVTAC TN [INXAVIKI) OUCKEUR AEPICUOU
(arroppoenTAPAS 1 NAEKTPIKOS EEQEPIOTHPAS EIK.
4 kai €Ik. 5).

eH ¢&vrovn kai mapareTauévn xpnon Tng
OUCKEUNC, UTTOPEI va atraitei évav mpooOeTo
aEPIOUO, yia TAPAdEIYUd TO AVOIYUd EVOC
Tapabupou, N Evav o arroTEAECLATIKO AEPICIO
auvéavovra¢ Tnv 10XU TNG MNXAVIKNS
avappoPnong Qv UTTAPXEL.

e Mnv eTTIXEIPNOETE va TPOTTOTTOINOETE TA TEXVIKA
XOAPAKTNPIOTIKA TOU TTPOIOVTOC OIOTI AUTO UTTOPEI
va armrofei emikivouvo.

e AV QITOQACIOETE VA N XPNOIUOTTOINCETE QUTH Th
OUOKEUN (h va avTiIKataoTAoETE TNV TTaAaiq) mpiv
va 1n piwyere orov KG6o amoppIuudTwyVv
OuUVIOTATAl va TNV KATAOTHOETE QVEVEPYN
oUuQWVA UE TNV ICXUOUCA VOUOBETIO OXETIKA UE
TV TTPOOTAdia TNg Uyeiag Kai 1 purravon Tou
mepiBdAAovrog, kabiotwvrag emions aBAafn ta
TUXOV ETIKIVOUVA TURMATa , €I0IKA yia Td TTaiold
mou Ba urmopouoav va XphoiIUOTTOINCOUV UId
OUOKEUN EKTOS xpnong yia va maiéouv.
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eMnv ayyilere Tn cuokeun ue Bpeyuéva vypa
Xépia n média.

o Mn xpnOIUOTTOIEITE T CUOKEUN UE yuuva 1Todia.

e O KATaoKeUAOTHC OV UTTopEi va Bswpnbei
utTeUBuvog yia Ti¢ ormoleodNToTe (NUiEs TTou
TTPOKARBNKAv ammd akaTtdAAnNAeg, EOQAaAUEVES N
adIKaIoAOYNTES XPNOEIS.

eKara 1n OIGpKeEIa KAl QuéCWCS UETA TH AsiToupyia
opiouéva uépn Tou TAaigiou 0TIV @OAGvouv o€
Ospuokpaciec mOAU vwnAég: ATToQuUyeTre TV
ETTAQPR TOUG.

e AQOoU XpnOIUOTTOINCETE TO TTAQICIO EOTIWY,
BeBaiwBeite 611 0 S€IKTNG TWV OIAKOTTTWV
Bpiokeral o€ BEan arrevepyoTToinong Kai KAgioTe
TNV KEVIPIKN OTPOQIyya Tou aywyou Oiavoung
TOU aEPiou 1 TN aTpORIyYa NS QIAANG.

e’ ¢ TTEPITITWAON TTOU OI OTPOPIYYES TOU aEPiou
mapouoialouv avwuadia kard tn Asitoupyia
ToU¢, KaAéarte Tnv Ymrnpeaoia Texvikng Bonbeiag.

e JHMANTIKO: H cykardoraon mpérmel va yivel
ouuQwva UE TIS 00NYIEC TOU KATAOKEUQOTI).
Tuxov eocpalAuévn eykaraoraon MNITOPEi va
EMIQPEPEI (nUiS o€ aroua, (wa n mpayuara, wg
TTPOC T OTTOIAd O KATAOKEUAOTHS OEV UTTOPE va
BcwpnBei utrevbuvog.

e2¢ MEPITTTWON TTOU yIa TNV gyKaraoraocn 6a
Empeme va amaitn@olv TPOTTOTTOINOEIS OTO
OIKIAKO NAEKTPIKO OIKTUO 1] O€ TTEPITTTWON
aocuuBarornrag avdaueoa ornv mpila kai oTo
Buoua tn¢ ocuokeung, Ba mpémel va {ntnoei n
eméuBaon emayyeAUArikd@ KarapTiouéEVouU

TTPOOWITIKOU. AUTO TO TEAEUTAIO, OUYKEKPIUEVAQ,
Ba mpémel emmiong va emBePaiwaoel o1 TO TUNUA
Twv KaAwdiwv Tn¢ mpidag evocikvural yia thv
10X U TTOU aTTOPPOQATAl ATTO TN OUCKEUN.

e Ajatnpnorte 1o liorormrointikd Eyyunong n 1o
QUAAO TEXVIKWYV OTOIXEIWV UE TO EyxeEIpidio
Odnyiwyv, kara 1 diGpkeia {wHS TNS OUOKEUNG.
lNepiéxel onuUavTiKG TEXVIKA OTOIXEIQ.

MIPO2OXH: O6Aa ra Tmpoiovra uag
ouuuopowvovral Me TIC Eupwmaikéc
mpodiaypa@ég Kai TIC OXETIKECS

TPOTTOTTOINOEIS. QG €K TOUTOU, TO TTPOIOV Eivai

oUNQWVO lE TIC amaiTiioelS Twv Eupwrrdikwv

OdnyIwyv ToU ICXUOUV OXETIKA UE:

- TNV nAgkTpopayvntikn ocuuBarornra (EMC),

- TNV nAgkTpIKn aopaAsia (LVD),

- TOV MEPIOPICUO TNS XPHONGS OPICUEVWV
emKivouvwy ouoiwv (RoHS) kai Tov

- OIkoAoyik6 oxediaouo (ERP).

H ouokeun ouupoppwverai Ue TiS
diaraésicTwy utmomapaypdewy yid Tic
EUPWTTAIKES OONYiES:

Kavoviouog (EE) 2016/426.



XPHzH

1) KAYZTHPEZX
Emdvw otnv em@aveia TNG €0TIOG UTTAPYXE! TUTTWHEVO O€
petatoTuTTia eTTAvW aTTd KEBe SIOKATTN £va oXUa OTO
OTTOI0 QAiVETAI O€ TTOIOV KAUCTAPA ava@EépETal O
OUYKEKPIYEVOG BIOKOTITNG. AQoU avoitete Tn BAva Tou
OIKTUOU agpiou A TNG QIAANG agpiou, avAyWTe TOUG
KAUOTHPEG OTTWG TTEPIYPAPETAI TTOPAKATW:
- QuTouaTn NAEKTPIKN avdpAsén
MéoTe Kal yupioTe apioTEPOOTPOPA TO OIAKATITN TTOU
QVTIOTOIXEI OTOV KAUOTHPA TTOU Ba XONOIUOTIOINOETE,
ToToBeTAOTE Tov TN «Méyiotn» Béon 7%  (totroBeoia 9
€IK. 1) KQI 0T CUVEXEID TTOTAOTE TO DIAKOTTTN PEXPI TEAOG,
n Bpuon eival eE0TTAIoUEVN pE pia KAiJaka 9 Béoewv, Je
KABe KAIK N @AOYa PEIWVETAI JEXPI VO PTACETE OTN B€on
1, dnAadn TNV eAAXIOTN TTOPOXT EPIOU.
- AvdgAsén kauotripwv mmou S1a@éTouv BsppooTolxeia
aocpdAsiac
Me Toug KauoThpEG TTou dlaBéTouv BeppoaTolxeia
QOQaAEiag, TPETTEI VA YUPIOETE APIOTEPOCTPOPA TO
OIOKOTITN TTOU AVTIOTOIXEI OTOV KAUCGTAPA TToU Ba
XpnoiyoTroIfoeTe, TOTTO0eTAOTE TOV OTN «MEyIioTn»
Béon (MEYAANn @AOya eIk, 1) PEXPI VO VIWOETE éva
MIKpG OTOTT KAl OTN OUuvéxela TTATAOTE TO OIOKATITH.
Ortav avdyel kpatioTe TTatnuévo 10 dIakoTTn yia 10
TTEPITTIOU DEUTEPOAETTTA.
21 ouvéxela akoAouBnoTe TG odnyieg yia Tn Xprnon
1n¢G Bpuong OTTwWG EENVEITAI TTAPATTAVW.

MNa 6Aa 1a yovtéAa, o€ TePITITWON TTOU GRARCOUY

KaTd AGB0og o1 PAOYEG, KAgioTE TO SIOKOTITN €AEyXOU

TOU KQUOTHPA KAl YNV €TTIXEIPACETE VA {avavAayeTe

TOUAGYIOTOV yIa 1 AETTTO.

lMw¢ 6a xpnoILOTTOINOETE TOUS KAUOTAPES

MNa va €xete TN PEYIOTN ATTOd00N WE TNV €AAXIOTN

KatavaAwon agpiou gival XxpAoIYo va BupdoTe Ta

TTOPAKATW AVAPEPOUEVA:

- XPNOIMOTIOIEITE yIa KABE KAuoTrPa KATAAANAQ OKeUN
(BAétTe TOV akGAouBo TTivaKa KaI TNV €IK. 2).

- Otav @Bdoete 010 ONpeio Bpacuou TOTTOBETAOTE TO

Kauortnpeg @ ZKeuwv cm
Yeproyeio Bépuovong 24 + 26
Taxug 20+ 22
Hui-taxug peiwveral 16 + 18
Hui-taxug 16 + 18
E@edpikdg 10+14

d1akATITN 0TV «EAdYIOTNY» B€0n (ToTroBETia 1 €IK. 1).
- XpnolyoTtrolgite TTdvra oKeln PE KOTTAKI.
- XpnoiuoTtrolgite uévo doyeia ue etriredo TaTo.

MPOEIAOINOIHZEIZ:

- n avdapAsén Twv KauoTnpwv e Bspuoartoixeia
acealsiag ymopei va yivelr yovov orav o
Sdiakomrng sivai otn «Méyiorn» 8éon (V ik. 1).

- Edv dl1akorrei N NAEKTPIKN EVEPYEIA UTTOPEITE va
AVAWETE TOUS KAUOTHPES ME TA OTTIpTA.

- Karda tn diapkeia tng xpriong Twv KauoTipwv
HNV a@nvere a@UAAKTN Tn OUOCKEUR Kal
mpooéfre va unv Bpiokovralr kovra maidid.
BeBaiwbeite €101kOTEPA OTI TA XEPOUAIA TWV
OKEUWV &ival ToroBsTnuéva e cwaoTo TPOTTO Kai
emBAEYTE TO WHOIUO TWV QAYNTWYV yId TA OTToia
Xxpnoiuomoirouvrair Aadia kai Airrn kabwg eivai
MOAU eUQAsKTa.

- Mnv xpnoiuormoicite ompél KOVTd OTn CUOKEUR
orav Asiroupyei.

-- Mnv romo@creite okeun mou Byaivouv é§w amo
Ta dKpa tn¢ oTiag.

]
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KAGAPIZMA

NMPOXZOXH:

TPIV va KAvere omoladNImmors gpyacia
Kabapiouou, aroouvO£OTE T CUCKEUN A0 TO
dikTuo Tpo@odooiagc aspiou Kai amé TO
nAekTPIKOG SiKTUO.

2) ENMI®ANEIA EPTAZIAX

Me Tov id10 TpOTTO TTPETTEI VA TTAEVOVTAI KAl Ol
OMOATWHEVEG OXAPES, TO OPOATWHEVA KATTAKIO  “A,
“B” “C”, o1 ke@aAég Twv KauoTApwy “T” (BAETTE €IK. 6-
6/A) kai va kaBapidovtal Ta Ptroudid avagAegng “AC”
Kal ol ailoONTApeS Twv BeppooToixelwy “TC” (BAETTE
€IK. 6). Agv TTIPETTEl VO TOTTOBETOUVTAI GTO TTAUVTIPIO
maTwv. KaBapioTte atmaAd pe pia pikp BoupTtoa,
oTTwg @aivetal (d¢ite. EIK. 6/B) Kal agpAioTe Tnv va
OTEYVWOEI EVTEAWG

O kaBapIoudS TTPETTEN va yiveTal OTAV N ETTIPAVEIA KAl
Ta e€apTAPaTa dev gival (eoTA Kal Oev TTPETTEI va
XPNOIYOTTOIEITE METAAAIKG Opouyyapdkia, duvartd
TTPOIGVTa O€ OKOVN 1 SIOBPWTIKA OTTPEL

Mnv a@AveTe va TTAPAPEVOUV YIa TTOAU KaIpO O€
ETTAQPI) PE TIG ETTIPAVEIEG EUDI, KAPEG, YAAQ,
aAaTIOPEVO VEPO Kal XUPAOGS AgovioU i VIOPATAG.

IMPOEIAOINOIHZEIZ:

orav emavaromoblereite ra efapriuara

MAPAKAAEIOTE va AKOAOUBEITE TIC TAPAKATW

AVAPEPOUEVES OUOTAOEIS:

- BeBaiwbcite OTI OI OXIONES TWV KEPAAWV TWV
kauvornpwyv “T” (gik. 6) dev Exouv BouAwoel
amo §éva ocwuara.

- BeBaiw6csite om ra ouairwuéva kamrakia “A-B-
C” (e1k. 6-6/A) givalr oword romolsTnuéva
EMAavw ornv KepaAn rou kauorpa. H ouvOnikn
aurn. umopei va BswpnBsi 6Tl vgiorarar orav
TO KATTAKI TTOU &ival TOTTOBETNUEVO ETAVW OTNV
KeQaAn gival teAciwg oTabspo.

- Eav o xeipiou6¢ avoiyuarog Kai KAEIoiuarog
kamoiag¢ Bavag sivar 8Uo0kKkoAog, unv tnv
médere, aAAa {nrnore kar' eweiyoviwg tnv
gméuBaon Tng TEXVIKAS UTooTnpiéng.

- H ornpién tnyavi mpérmrel va rorro@srouvrai orig
kardAAnAegc mivé{ec KevIpapioparog
emaAnBsuon tng téAsia orabgpornra ((H oro
mPOYIiA alouuiviou av urrdpyel).

- Mnv xpnoiuyomoigire t{eT aryou yia rov
KaBapIouo TG OUOKEUNG.

- Ia rnv mpéAnwn SduokoAdiag avapAeéng,
MPOXWPHOTE TTEPIOSIKA OE £vd TTPOOCEKTIKO

ka@dapiouya Twv pumouliwv avaeAeéng
(kepauikn Kai nAekrpodiou) Kai
Ospuoacroixsciwyv.
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EMKATAZTAZH

TEXNIKEZ TN\HPO®OPIEXZ TIA TOYZ
KYPIOYZ TEXNIKOYZ ErKATAZTAZHZ
H sykardoraon, 6Asc o1 puBuICEIS, Ol UETATPOTTES
Kal Ol CUVTNPHOEIS TTOU avapépovTal OTo UEPOS
auTO TTPETEI va EKTEAOUVTAI ATTOKAEIOTIKA ATTO

EIGIKEUNIEVO TTIPOCWITIKO.

O géomAiouos mpémel va eykaraorabsi oworq,
OUlPWVA IE TOUS IOXUOVTES KAVOVES Kal OUUPWVA
ME TIS 08nYieC TOU KATAOKEUAOTT).

H AdBog¢ sykardaoraon pmopei va mPoKaAéoel
BAdBeg o droua, {wa 1 mpdyuard, yid 1i¢ OTTOIES O
karaokeuaoTng Osv Ba Bswpeital utTeUBUVOC.

O1 diaraéesigc aopalsiag n aurouarng pubuIons Twv
ouokeuwv Kara tn diapkeia tng {wng tng povadag
6a umopouv va TporrormroiouvTal JOVOV amo Tov
Karaokeuaory 1 amé Tov  OEOVTWGS
géouaiodornuévo mpounsurr).

3) TONO®ETHZH THZ EXTIAZ

AQOU aQaIpETETE TNV ECWTEPIKI) CUCKEUOOIO Kal TIG
EOWTEPIKEG OUOKEUATIEG TWV dIAPOPWYV KIVATWV
MEPWV, BERAIWBEITE yIa TNV aKePAIOGTNTA TNG EOTIOG. €
TIEPITITWON AUQIBOAIAG PNV XPNOIMOTIOIEITE TN CUOKEUN)
Kol aTTeUBUVOEITE O€ EIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKO.

Ta oroixsia tn¢ ouokevaoiag (xaprokiBwrio,
oakoUAdkia, peAI{OA, kapeid...) Oev Tpémel va
agprvovral kovrd os maidid emeIdn Umopouv va
arroreAéoouvV 1rnyéS Kivuvou.

Mpétel va KAveTe ETTAVW OTOV TTAYKO Tou OUVOETOU
ETTITTAOU, €va AVOIyUa VIO TOV EVTOIXIONO TNG OUOKEUAG
ME TIG DIOOTACEIG TTOU QvOPEPOVTAl OTNV €IK. 7, Kal va
BeBaiwBeite 6T £xouv TNENOEI 01 KPIOINES DIOCTAOEIG
TOU XWPOU OTOV OTTOI0 TTPETTEI VO EYKATACTABOEI N
OUOKEUN (BAETTE €IK. 7 Kau 8).

H ouokeun mpémel va raivounBei ortnv kAdon 3 kai
WG EK TOUTOU UTTOKEITAI O€ OAES TIC TTPOSIAYPAPES
mou mpoPBAémovral amwo ra mMPOTUTTA yId TIS
OUOKEUES AUTEG.

MMPOXZOXH: unv akouurrdre am’ eubsiag 1o yuaAi
EMAvw OTO EmMITTAO, MPETTEI TO KATW PEPOS TNS
goriag payeipéuarog va egivar auroé mou
AKOUUTIAEI ETTAVW OTO EMITTAO.




EMKATAZTAZH

4) 2TEPEQZH THZ EXTIAZ
ErKATAZTAZH TYMNOZ: A

H eoTia cival e¢orAiopévn pe pia €181k @AGvTla
TPOKEIMEVOU va aATToQeUXBei oTTOI0dNATTOTE
Olgioduan uypou oto £miTTAo. Na va ToTToBeTACETE
owaoTa autn TN @AAvTtla, TTAPAKOAAEiOTE va
akohouBroeTte auoTnpd Ta 60A ava@EpovTal
TTAPAKATW:

- AQAIPEDTE OAA Ta KIVNTA PEPN TNG EOTIOG.

- KoywTte TN QAGvVTCa o€ 4 pépn PE TO ATTAPAITNTO
MAKOG €101 WOTE VA TNV TOTTOBETACETE OTA 4 AKPQ
TOU KPUOTAAAOU.

- AvatrodoyupiocTe TNV €0Tia KAl TOTTOBETAOTE
OWOTA TNV AQUTOKOAANTN TTAEUPA TNG GAAVTIOG
"E" (eik. 11/A k&Tw a1md 10 AKPO TNG £TC1 WOTE N
eEwTEPIKN TTAEUPd TNG idlag TNG @AavTlag va
OUMTTITITEI TEAEIQ PE TO TTEPIMETPIKO ECWTEPIKO
Akpo Tou Tapiou. Ta Akpa Twv AWPIdWV TTPETTE
VO CUUTTITITOUV XWPIG va aAANAETTIKOAUTTTOVTAI.

- KoANAoTe oTO TCAPI TN QAGVT{a pE OPOIGPOPPO

Kal oiyoupo TPOTTO, TTIECOVTAG TNV PE TA DAXTUAQ.

Alagava OAa Ta aTTOOTTWHEVA PEPN .

[UpIOTE TNO €0TIOO AVW KATW KAl TOTTOBETNOTE TA

AyKIOTPa OTIG AVTIOTOIXEG BETEIG TOUG.

- XpnolIyoTroIRoeTe TNV OTTH O0XI. 1 WO avagopa yia

TNV Beon Aeupikdg (EIK. 9) kai Tputra Ox1. 2 yia

Beoeio 6mobev (EIK. 10).

Ac@aAeio yavtlouo "G" ue Tn BonBeia Bidwv "F"

(EIK 9/A yia TrAgupik6g, EIK 10/A yia 61Ti